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ESCLARECIMENTO

. Tendo em vista que a prova da primeira fase do Processo Seletivo da UFPR APRESENTA VARIAGOES COM RELAGAO
A POSICAO DAS ALTERNATIVAS, esclarecemos que na divulgacéo do gabarito a resposta correta aparece por extenso no final
de cada questé&o.

01 - Luiz Carlos investiu R$ 10.000,00 no mercado financeiro da seguinte forma: parte no fundo de a¢des, parte no fundo
de renda fixa e parte na poupanga. Ap6s um ano ele recebeu R$ 1.018,00 em juros simples dos trés investimentos.
Nesse periodo de um ano, o fundo de a¢des rendeu 15%, o fundo de renda fixa rendeu 10% e a poupanga rendeu 8%.
Sabendo que Luiz Carlos investiu no fundo de acOes apenas metade do que ele investiu na poupanca, 0s juros que
ele obteve em cada um dos investimentos foram:

a) R$ 270,00 no fundo de agdes, R$ 460,00 no fundo de renda fixa e R$ 288,00 na poupanca.
b) R$ 300,00 no fundo de agdes, R$ 460,00 no fundo de renda fixa e R$ 258,00 na poupanca.
¢) R$ 260,00 no fundo de a¢des, R$ 470,00 no fundo de renda fixa e R$ 288,00 na poupanga.
d) R$ 260,00 no fundo de a¢des, R$ 480,00 no fundo de renda fixa e R$ 278,00 na poupanga.
e) R$ 270,00 no fundo de agdes, R$ 430,00 no fundo de renda fixa e R$ 318,00 na poupanga.

02 - Quando escrevemos 4307, por exemplo, no sistema de numeragdo decimal, estamos nos referindo ao ndmero
4x10% +3x10% +0x 10 + 7 x 10°. Seguindo essa mesma idéia, podemos representar qualquer nimero inteiro positivo
utilizando apenas os digitos 0 e 1, bastando escrever o nimero como soma de poténcias de 2. Por exemplo,
13=1x2% +1x2%2 +0x2' +1x 20 e por isso a notagdo [1101] , é usada para representar 13 nesse outro sistema. Note
que os algarismos que ali aparecem sdo os coeficientes das poténcias de 2 na mesma ordem em que estdo na
expressao. Com base nessas informacdes, considere as seguintes afirmativas:

1. [111]2=7.

2. [110], +[101], =[1010],.

3. Qualquer que seja o numero inteiro positivo k, a expressdo de 2k em poténcias de 2 tem apenas um digito

diferente de 0.
Se a=[1111L 11],, entdo 2xa=[1111L110],.

1-2-3 123
20digitos 21 digitos
Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 séo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

03 - Um grupo de pessoas foi classificado quanto ao peso e presséo arterial, conforme mostrado no quadro a seguir:
- PESO
PRESSAO Excesso Normal Deficiente Total
Alta 0,10 0,08 0,02 0,20
Normal 0,15 0,45 0,20 0,80
Total 0,25 0,53 0,22 1,00

Com base nesses dados, considere as seguintes afirmativas:

1. A probabilidade de uma pessoa escolhida ao acaso nesse grupo ter pressao alta € de 0,20.

2. Sese verifica que uma pessoa escolhida ao acaso, nesse grupo, tem excesso de peso, a probabilidade de ela ter
também presséo alta é de 0,40.

3. Se se verifica que uma pessoa escolhida ao acaso, nesse grupo, tem presséo alta, a probabilidade de ela ter
também peso normal é de 0,08.

4. A probabilidade de uma pessoa escolhida ao acaso nesse grupo ter pressdo normal e peso deficiente é de 0,20.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sédo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 sédo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 3 sédo verdadeiras.
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04 - Segundo dados do Banco Central do Brasil, as moedas de 1 centavo e de 5 centavos sdo feitas do mesmo material,

05

06 -

07 -

aco revestido de cobre, e ambas tém a mesma espessura de 1,65 mm. Sabendo que a massa de cada moeda é
diretamente proporcional ao seu volume, que as massas das moedas de 1 centavo e de 5 centavos sao
respectivamente 2,4 g e 4,1 g, e que o diametro da moeda de 1 centavo é de 17 mm, assinale a alternativa que
corresponde a medida que mais se aproxima do didametro da moeda de 5 centavos.

a) 20mm
b) 22mm
c) 24mm
d) 26 mm
e) 28mm

Um método para se estimar a ordem de grandeza de um nimero positivo N é usar uma pequena variagdo do conceito
de notagdo cientifica. O método consiste em determinar o valor x que satisfaz a equagdo 10* =N e usar

propriedades dos logaritmos para saber o numero de casas decimais desse numero. Dados log2=0,30 e
log3 =0,47, use esse método para decidir qual dos nimeros abaixo mais se aproxima de N = 21293%,

a) 10%

b) 10%°

c) 10%

d) 10%°

e) 108

Considere as seguintes medidas descritivas das notas finais dos alunos de trés turmas:

NUMERO DE - DESVIO

TURMA ALUNOS MEDIA PADRAO
A 15 60 131
B 15 6.0 3.51
c 14 6.0 2.61

Com base nesses dados, considere as seguintes afirmativas:

1. Apesar de as médias serem iguais nas trés turmas, as notas dos alunos da turma B foram as que se
apresentaram mais heterogéneas.

2. Astrés turmas tiveram a mesma média, mas com variacéo diferente.

3. Asnotas daturma A se apresentaram mais dispersas em torno da média.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.
b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.

Na figura ao lado, os pontos A e P pertencem a circunferéncia de centro na origem

eraio 1, o ponto R pertence ao eixo das abscissas e o angulo t, em radianos, pode P
) . o o

variar no intervalo (0, ? dependendo da posi¢do ocupada por P. Com base

nessas informagdes, considere as afirmativas a seguir:

1. Ocomprimento do segmento AP é 2cos t. t
2. Aéreado triangulo OAP, em fungdo do angulo t, é dado por f(t) = %2 sen t. >
3. Adéreado triangulo ORP, em fungéo do angulo t, é dado por g(t) = ¥ sen(2t).

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.
b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
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08 - Alguns processos de producédo permitem obter mais de um produto a partir dos mesmos recursos, por exemplo, a
variagdo da quantidade de niquel no processo de producéo do ago fornece ligas com diferentes graus de resisténcia.
Uma companbhia siderurgica pode produzir, por dia, x toneladas do ago tipo Xis e y toneladas do ago tipo Ypsilon
utilizando 0 mesmo processo de producdo. A equagdo 2x +3y? + 9y — 30 = 0, chamada de curva de transformac&o de
produto, estabelece a relacdo de dependéncia entre essas duas quantidades. Obviamente deve-se supor x>0 e
y > 0. Com base nessas informagdes, considere as seguintes afirmativas:

1. E possivel produzir até 20 toneladas do ago tipo Xis por dia.

2. Aproducdo maxima de aco tipo Ypsilon, por dia, é de apenas 2 toneladas.

3. Num Unico dia é possivel produzir 500 kg de aco tipo Ypsilon e ainda restam recursos para produzir mais de 12
toneladas do aco tipo Xis.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 séo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 séo verdadeiras.
d) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.
e) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

09 - Sabe-se que a reta r passa pelos pontos A =(-2,0) e P=(0,1) e que areta s é paralela ao eixo das ordenadas e
passa pelo ponto Q =(4,2). Se B é o ponto em que a reta s intercepta o eixo das abscissas e C é o ponto de
intersecdo das retas r e s, entdo o perimetro do tridngulo ABC é:

a) « 33+ 5)
b) 35+ 3)
o 58+ 5)
d 33+ 3)
e) 55+ 3)

10 - Usualmente, denomina-se a célula liberada pelas mulheres durante a ovulagido de “6vulo”, mas o termo correto é
“ovocito secundario”, pois a meiose ainda ndo foi completada. Sobre o assunto, considere o relato a seguir.
Quatorze dias apés a Ultima menstruagdo de Maria, um ovécito secundério foi liberado de um de seus ovérios,
seguindo pela tuba uterina. Como Maria tivera relagdo sexual ha alguns minutos, havia uma quantidade consideréavel
de espermatozdides no interior da tuba uterina. Considerando que o ovécito e os espermatozéides ndo apresentam

nenhum tipo de alteracdo morfolégica ou genética, assinale a alternativak:orretal. [Comentado [FSP1]:

a) Poderia ocorrer fecundacéo, havendo a fusdo dos nucleos dipldides do ovécito secundario e do espermatozoéide,
formando um zigoto tripléide.

b) Poderia ocorrer fecundagédo, formando o zigoto, que iniciaria uma série de divisdes mitéticas, denominadas clivagens,
para formar um embrido multicelular.

c) N&o ocorreria a fecundagéo, pois isso s6 acontece quando 6vulo e espermatozéides se encontram no Gtero.

d) Né&o ocorreria fecundagéo, pois o ovdcito secundario néo esté ainda pronto para receber o espermatozdide.

e) Poderia ocorrer a fecundagéo, se o espermatozéide penetrasse completamente no ovécito secundario e seu flagelo
fosse a seguir digerido pelos lisossomos do ovécito para a formagéo do zigoto.
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11 - Observe no quadro abaixo as concentragdes de glicose no sangue (glicemia) de dois animais, antes e apds a

12

13

administracdo de um horménio. O animal X recebeu insulina e o animal Y adrenalina (epinefrina). Os efeitos desses
horménios nesses animais sdo semelhantes aos observados em humanos.

Concentracéo de glicose no
sangue (mg/dL)
Animal Hormonio Antes Depois
X insulina 90 70
Y adrenalina 95 130

Um paciente diabético é tratado com doses diarias de insulina para controle de sua glicemia. Apds ter sido
assaltado, é encaminhado a um hospital sob efeito de um grande estresse. Com base nas a¢des dos hormonios
insulina e adrenalina sobre a glicemia dos animais e nas alteracdes hormonais em situag6es de estresse, considere
as seguintes questdes:

1. Como esta a glicemia do paciente quando ele d& entrada no hospital, comparada aos valores de antes da
tentativa de assalto?
2. O médico deve alterar a dose de insulina que o paciente devera receber naquele dia? Como?

Assinale a alternativa que apresenta as respostas corretas.

a) 1=Aumentada -2 = Sim, deve aumentar.
b) 1= Aumentada - 2 = Sim, deve diminuir.
¢) 1= Diminuida — 2 = N&o, deve manter.

d) 1= Diminuida -2 = Sim, deve diminuir.

e) 1=Inalterada— 2 = N&o, deve manter.

Considerando as teorias mais aceitas atualmente para a origem da vida e o inicio da histéria dos seres vivos,
considere as seguintes afirmativas:

1. Asimbiose teve papel relevante na origem dos eucariontes.

2. Adiversidade de fungdes desempenhadas pelo RNA leva a crer que este tenha sido precursor do DNA.

3. Organismos multicelulares, como as plantas, foram responsaveis pelo inicio do grande aumento da
concentracéo de oxigénio na atmosfera terrestre.

4. A existéncia do oxigénio na atmosfera terrestre foi imprescindivel para o surgimento da vida.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

Um bidlogo anotou as taxas de natalidade, mortalidade, imigragdo e emigracéo de quatro populacdes nos anos de
2004, 2005 e 2006. Com os dados obtidos, montou os graficos abaixo, que representam as taxas de crescimento
dessas populacdes. Numere a coluna da direita, indicando a que populacdo esta correlacionado cada um dos
gréficos.

1. 2004 | 2005 | 2006 ()
Taxa de Natalidade 25 24 26
Taxa de Mortalidade 12 10 14
Imigragao 15 18 16 \/
Emigragéao 9 11 8

2. 2004 | 2005 | 2006
Taxa de Natalidade 20 22 24 2004 2005 2006
Taxa de Mortalidade 15 14 12
Imigragéo 14 15 17 ()
Emigragéao 9 13 9

3. 2004 | 2005 | 2006 /\
Taxa de Natalidade 18 19 21
Taxa de Mortalidade 12 15 14
Imigracdo 12 14 13 2004 2005 2006
Emigragéo 8 11 5

4. | [ 2004 T 2005 | 2006 | ()
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Taxa de Natalidade 15 16 13
Taxa de Mortalidade 8 11 9
Imigragao 7 9 6
Emigracéo 4 3 3

2004 2005 2006

/\

2004 2005 2006

Assinale a alternativa que apresenta a numeragéao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

14 - Ap6s anos de investigagdes em Lassance (MG) e em Manguinhos (RJ), o médico e cientista Carlos Ribeiro Justiniano

15 -

das Chagas descreveu, em 1909, a doenga que leva seu nome: Doenc¢a de Chagas. Seu feito, o caso de um Unico
pesquisador descrever todos os elos da cadeia epidemioldgica de uma doenca infecciosa, é acontecimento raro na
histéria da medicina. Esse processo consiste em descrever:

a) acuradadoenga, seu agente etioldgico (Trypanossoma) e seu vetor (Triatomideos, insetos hematéfagos).

b) a cura da doenga e seu agente etiol6gico (Trypanossoma), além de promover campanha publica para sua erradicagdo
(que culminou com uma revolta popular conhecida como Revolta da Vacina).

c) seu agente etioldgico (Trypanossoma), o protocolo de diagnéstico laboratorial e a forma de combate ao vetor
(Triatomideos, insetos hematéfagos).

d) seu agente etiolégico (Trypanossoma) e o melhor método para imunizagéo da populagéo (vacinagéo).

e) a doenca do ponto de vista clinico, seu agente etiol6gico (Trypanossoma) e seu vetor (Triatomideos, insetos
hematéfagos).

Para se descobrir a funcdo das estruturas celulares, uma via experimental usada pelos cientistas é a remogéo da
estrutura celular que se quer estudar e a posterior verificagdo do que acontece a célula na auséncia da estrutura. O
uso de organismos mutantes é uma alternativa para a obtencdo dessas células modificadas. Embrides de sapos
compostos de células sem nucléolos (anucleoladas) foram comparados a embrides normais. O desenvolvimento a
partir do zigoto acontece de forma semelhante nos dois casos, mas no momento da ecloséo do girino os mutantes
anucleolados morrem. Paralelamente a isso, a principal alteracdo observada nas células de individuos normais foi
um aumento significativo na concentragdo de ribossomos no citoplasma, o que ndo ocorreu nos mutantes
anucleolados. Com base nessas informagcdes e nos conhecimentos de Biologia Celular, considere as seguintes
afirmativas:

1. Nos individuos mutantes anucleolados, a eclosdo do girino ndo acontece, por falta de alimentacéo adequada do
embrido, o que leva a sua morte.

2. Onucléolo é o responsavel pela produgéo dos ribossomos, por sua vez responsaveis pela sintese das proteinas
necessarias ao processo de eclosdo dos girinos.

3. A ecloséo do girino sé acontece na presen¢a de uma grande quantidade de energia, na forma de ATP, que é
obtida por meio dos ribossomos.

4. Os individuos mutantes anucleolados sobreviveram a fase embrionéria por ja contarem com ribossomos
prontos, presentes no évulo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.
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16 -

17 -

O conhecimento da biodiversidade é fundamental para sua conservagédo e para o uso sustentavel. No entanto, a
biodiversidade sobre a Terra é tdo grande que, para estuda-la, faz-se necessario inicialmente nomea-la. Os seres
vivos ndo podem ser discutidos ou tratados de maneira cientifica sem que sejam denominados e descritos
previamente. Os nomes cientificos ddo um significado universal de comunicag¢&do, uma linguagem essencial do
conhecimento da biodiversidade, servindo também como um banco de dados Gnico de informagéo. E inerente ao ser
humano a necessidade de organizacdo dos objetos em grupos, simplificando a informagéo a fim de facilitar seu
entendimento. Nesse contexto se insere a classificacdo biolégica.

Considere as afirmativas a seguir, correlacionadas com o texto acima:

1. As categorias taxondmicas sdo, em ordem hierarquica: Reino, Filo, Familia, Ordem, Classe, Género e Espécie.

2. Os seres vivos estdo distribuidos nos seguintes reinos: Monera, Protista, Fungi, Metaphyta (Plantae) e Metazoa
(Animélia).

3. A partir do texto, deduz-se que as regras de nomenclatura garantem uma Unica linguagem universal da
informacéo bioldgica.

4. O processo de identificagcdo de um ser vivo consiste em estabelecer uma correlagédo de identidade entre o
exemplar objeto da identificacédo e aquele que ja foi classificado, definindo assim seu nome cientifico.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.

Os seres vivos sdo acometidos por varias doencgas, que podem ter diversas origens. A exostose multipla é uma
anomalia que se caracteriza por lesGes nos 0ssos e ocorre tanto em seres humanos quanto em cavalos. Segundo os
pesquisadores que a estudaram, é determinada por um gene autossémico dominante. Considere um macho afetado,
filho de uma fémea normal, que seja cruzado com uma fémea também normal. A probabilidade desse cruzamento
produzir um descendente (macho ou fémea) normal é de:

a 100%
b 75%
c  50%
d 25%
e 0%

18 - O ambiente terrestre favoreceu a sobrevivéncia das plantas em relagdo ao meio aquéatico, pois ha maior incidéncia de

luz solar e maior disponibilidade de gases. A conquista desse ambiente pelas plantas tornou-se possivel pelo
desenvolvimento de estruturas correlacionadas a obteng&o, & conservacédo e a diminuicdo da perda de agua. A
evolugdo de um sistema vascular e o surgimento da semente e da flor permitiram a diversidade das angiospermas.
Acerca do tema, considere as afirmativas abaixo:

1. As plantas terrestres sobrevivem, crescem e se reproduzem porque séo capazes de tolerar a dessecacéo.

2. Améximareducgdo do gamet6fito nas angiospermas esta diretamente correlacionada a independéncia da agua.

3. As pteriddfitas sdo plantas de maior porte, nas quais a geragdo gametofitica é perene e o protalo fotossintetizante
é independente do esporofito.

4. Os musgos sdo plantas de pequeno porte por ndo possuirem tecidos condutores especializados. Possuem
rizéides para a absorgéo da agua e adeséo ao solo, o que permite a sua sobrevivéncia no ambiente terrestre.

5. Nas plantas terrestres, o surgimento de poros que controlam sua abertura e fechamento tornou possivel efetuar
as trocas gasosas e evitar a perda de agua.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 5 séo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 séo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas 1, 2, 4 e 5 s&o verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 5 sdo verdadeiras.

19 - O processo de destilagdo é importante para a separagéo de misturas. Assinale a alternativa correta sobre o processo

de destilagdo da agua.

a) Na passagem do liquido, ocorre a quebra das ligages covalentes entre os atomos de hidrogénio e de oxigénio.
b) A temperatura de ebuli¢do varia durante a destilagéo da agua.

c) Afase vapor é constituida por uma mistura dos gases hidrogénio e oxigénio.

d) Atemperatura de ebulicdo depende da pressédo atmosférica local.

e) Atemperatura de ebulicdo depende do tipo de equipamento utilizado no processo.
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20 - Considera-se que quatorze elementos quimicos metdlicos sdo essenciais para o correto funcionamento do
organismo, portanto indispensaveis para manter a satde. Os referidos elementos estéo listados na tabela a seguir:

Metal Simbolo Numero Atdmico
sodio Na 11
magnésio Mg 12
potéssio K 19
calcio Ca 20
vanadio \Y 23
crémio Cr 24
manganés Mn 25
ferro Fe 26
cobalto Co 27
niquel Ni 28
cobre Cu 29
zinco Zn 30
molibdénio Mo 42
estanho Sn 50

Com base na distribui¢do eletrénica dos atomos desses metais no estado fundamental, assinale a alternativa

correta.

a) K, Ca, V, Cr, Mn, Fe, Co e Ni sdo elementos que apresentam o elétron mais energético em orbitais d e sdo por isso
conhecidos como metais de transig&o.

b) Mg e Ca pertencem ao mesmo grupo ou familia da Tabela Periédica.

c) A camada de valéncia de K possui a configuragéo 3s23p°3d*.

d) Mo e Sn possuem elétrons em subnivel f.

e) Todos os elementos citados possuem subniveis preenchidos parcialmente.

21 - O ion cromato (CrO4%) de cor amarela e o ion dicromato (Cr207*) de cor laranja podem ser utilizados em processos
de eletrodeposicdo para produzir pegas cromadas. A féormula a seguir apresenta o equilibrio quimico dessas
espécies em meio aquoso:

2Cr04% g + 2Ha) == Cr:07" @aq + H20 g

Com base no equilibrio quimico acima, considere as seguintes afirmativas:

1.
2.
3.

4.

O aumento na concentragdo de fons H* do meio promove a intensificagéo da cor laranja na solugé&o.

A adicao de um &cido forte ao meio intensifica a coloragdo amarela da solugéo.

A adig&o de fons hidroxila (OH") ao meio provoca uma reagdo com os ions H*, formando &gua e intensificando a
cor amarela da solugéo.

A cor exibida pela solugéo néo apresenta dependéncia da concentracdo de ions H* do meio.

Assinale a alternativa correta.

Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

Somente as afirmativas 1 e 3 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sédo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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22 - Para a protegéo contra corrosédo de tubos metélicos, é comum o uso de eletrodos de sacrificio (blocos metalicos
conectados a tubulagéo). Esses blocos metdlicos formam com a tubulagdo uma célula eletroquimica que atua como
anodo de sacrificio, fornecendo elétrons aos tubos metélicos para impedir sua corroséo, conforme representado na
figura abaixo.

Semi-reacéo de reducao E° (V)

an*(aq) +2e —> Zn © -0,76

Tubulagéo X o Fe?* +2e — Fe -0,44
Metal 1 anodo de sacrificio g . ©

Metal 2 Cu @ T 2e »>Cu (s +0,34

AG' .,y t & > A +0,80

Usando atabela de potenciais-padréo de reducéo, considere as seguintes afirmativas:

1. Areacédo quimica que ocorre no anodo de sacrificio é a reagéo de oxidagé&o.

2. Seatubulacéo (metal 1) for de ferro, o anodo de sacrificio (metal 2) pode ser feito de zinco.
3. Seatubulagdo (metal 1) for de cobre, 0 anodo de sacrificio (metal 2) pode ser feito de prata.
4. O metal usado no eletrodo de sacrificio serd o agente redutor na reagéo eletroquimica.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
0)
d)
e)

Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

Somente as afirmativas 1 e 2 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.

23 - A acidez do solo é prejudicial ao desenvolvimento das plantas, podendo ocasionar queda na produgéo. A aplicagdo
do calcério (CaCOs) no solo reduz a sua acidez, conforme representado pela equagéo quimica abaixo:

CaCOys) + 2H' (@) = COgg + H0@ + Ca’ g

Com base nas informagdes acima e nos conhecimentos sobre acidez do solo, assinale a alternativa correta.

O calcério neutraliza a acidez do solo porque produz fons H*.

O uso do calcario aumenta a concentracdo de fons H* no solo.

Nesse caso, a corregédo da acidez do solo ocorre sem o consumo de calcario.

Além de corrigir a acidez do solo, a aplicagdo do calcario contribui para o aumento da concentragdo de ions Ca?*.
Um solo com concentragéo de ions H* igual a 8x10* mol/m3 necessita de 4x10° mol/m? de calcéario para a
correcdo daacidez.

24 - O nitrogénio (N) é capaz de formar compostos com estados de oxidagdo que variam de -3 a +5. Cinco exemplos das
inimeras moléculas que o N pode formar séo apresentados abaixo. Dados os nimeros atdmicos do N (=7), do H (=1)
edo O (=8), numere a coluna da esquerda de acordo com a coluna da direita.

1. NO () -2
2. N0 () -3
3. NH: () +4
4. NoHa () +2
5. NO: () +1

Assinale a alternativa que apresenta a numeracao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

WN P AP

—4-2-5-3
-3-5-1-2
—2-4-3-5
-4-3-1-5
—5-1-2-4
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25 - Capaz de combater uma variedade de microorganismos aerébicos e anaerébicos, o cloranfenicol € um antibiético de
uso humano e animal, cuja estrutura é:
OH

OH
W 0] ce
05N u’
(0] ce

Cloranfenicol

Quanto a estrutura quimica do cloranfenicol, considere as seguintes afirmativas:

A substancia apresenta um grupo amino ligado ao anel aromatico.
Existe um grupamento &lcool em carbono terciario na estrutura.
Esse composto apresenta 2 (dois) &tomos de carbono assimétricos.
A molécula apresenta o grupo funcional cetona.

O anel aromatico presente na estrutura é para-dissubstituido.

arwNE

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 3 e 5 séo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 4 e 5 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

26 - Considere a dissolugéo de 0,10 mol de cada um dos acidos relacionados na tabela abaixo, separadamente, em 1,0

litro de &gua.
Acido Férmula Ka
Acético H3sCCOOH 1,8x 10°
Fluorfdrico HF 7,0 x 104
Férmico HCOOH 1,8x 10*

De acordo com as informacdes da tabela e com base nos conhecimentos sobre acidos fracos e pH, compare os trés
acidos entre si e considere as seguintes afirmativas:

1. O écido acético pode ser considerado o acido mais forte, pois apresenta o menor valor de Ka.

2. O écido fluoridrico é um &cido inorganico, que possui o maior valor de Ka; portanto, é o acido mais forte.
3. Asolugéo de acido férmico exibira o menor valor de pH.

4. A solucdo de acido acético apresentara o maior valor de pH.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
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27 - A perspectiva de esgotamento das reservas mundiais de petréleo nas proximas décadas tem incentivado o uso de
biocombustiveis. Entre eles estd o etanol, que no Brasil j& vem sendo usado como combustivel de automdéveis ha
décadas. Usando o grafico abaixo, considere as afirmativas a seguir:

28 -

Eal i

2Ce + 3Hy (g + 11205 }

E;

(_ CeHsOHy) ) [ CHsOH) + 30, g

E;

Es

Energia (pressdo constante)

2CO; (g + 3 H2O(g)
Es
2CO, (g + 3Hy0()

A energia Ez refere-se a entalpia de formac&o do etanol.

Es é a energia molar de vaporizag&o da agua.

A entalpia de formacé&o do etanol € um processo endotérmico.
E4 é a entalpia de combustéo do etanol.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
<)
d)
e)

Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

Somente as afirmativas 3 e 4 sédo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 séo verdadeiras.

Uma dificuldade quando se divide um territério em paisagens naturais é que os limites dos elementos que as
constituem (clima, relevo, vegetacgéo, etc.) ndo séo coincidentes. Outra dificuldade é que ndo existe uma regra geral
para fazer a divisdo, pois ndo ha um elemento que determine os outros, definindo todo o conjunto. Atualmente
costuma-se utilizar a expressao “dominio morfoclimatico” no lugar de “paisagem natural”, sendo que o Brasil pode
ser dividido em seis dominios, além das areas de transi¢cdo: Amazdnico, Cerrado, Mares de Morros, Caatinga,
Araucéria e Pradarias. (Adaptado de VESENTINI, J. W. Brasil — sociedade e espago: geografia do Brasil. 282 ed. SP: Atica, 1998, p.
270-280.)

Com base no texto e nos conhecimentos de Geografia, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
b)
o)
)

e)

Area de transicéo é aquela cujas espécies vegetais s&o singulares, néo classificaveis como pertencentes a qualquer
dosdominios. Assim, esse conceito serve para cobrir lacunas na divisdo.

Dentro de um dominio podem ser encontradas areas com paisagens préprias de outro dominio, devido a
fatores deexcec¢do, como uma area de solo menos fértil ou com maior altitude.

A estrutura geolégica nédo é relevante na definicdo dos dominios, porque ndo ha homogeneidade dessa
caracteristicadentro de cada um deles.

A vegetagdo é utilizada para nomear a maioria dos dominios porque é determinada pelo relevo e pelo clima,
sendoportanto uma boa sintese dos elementos morfoclimaticos do dominio.

Os processos naturais que dédo origem aos dominios morfoclimaticos séo indiferentes as divisées politicas do
espaco. AsPradarias, por exemplo, recobrem também parte do Uruguai e da Argentina.
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29 - Ha inumeras formas de dividir o territério de um pais. O mapa abaixo apresenta uma divisdo do Brasil em trés
grandes regiées geoecondomicas.

OCEANO
ATLANTICO
EQUADOR

TROPICO DE CAPRICORNIO ____

OCEANO
PACIFICO o @ A
[ Amazonia s
Nordeste ESCALA
0 302 604
[:] Centro-Sul g

Com base no mapa e nos conhecimentos de Geografia Regional, assinale a alternativa correta.

a) A Amazobnia possui a estrutura produtiva mais diversificada das trés regides, pois suas atividades de extragao
mineral evegetal exploram grandes provincias mineralégicas e uma floresta com alta biodiversidade.

b) Critérios geopoliticos pesam nessa regionalizagdo, posto que Goids e outras areas do Centro-Oeste fazem
parte daregido geoecondémica mais importante por serem polarizadas pelo Distrito Federal.

c) O Nordeste é a mais homogénea das trés regides, pois o declinio socioeconémico e a perda de populagdo
para oCentro-Sul definem os espagos que a constituem.

d) O avango da agricultura moderna na regiéo dos cerrados foi 0 que levou ao conceito de regido geoecondmica
Centro-Sul, pois tornou a estrutura produtiva dessa regido mais semelhante com a do Sul e Sudeste.

e) A influéncia dos recursos naturais sobre as atividades econdmicas explica por que as areas da Amazénia e do
Nordestecoincidem com os limites da floresta equatorial e do Poligono das Secas.

30 - Nos Ultimos seis anos, o Peru foi sacudido por quatro terremotos acima de 6,5 pontos na escala Richter, magnitude suficiente
para danificar construcdes. Nenhum desses abalos é comparavel ao ocorrido na noite de quarta-feira passada — um terremoto
de 8 graus na escala Richter matou pelo menos 510 pessoas e deixou mais de 1500 feridos. O epicentro do terremoto
ocorreu a uma distancia de 145 quilémetros da capital, Lima, e a uma profundidade relativamente rasa, de 40 quildmetros, o
que ampliou o seu poder de destrui¢éo. (Veja, 22 ago. 2007, p. 70.)

Em relag&o areportagem acima, considere as seguintes afirmativas:

1. A RepUblica do Peru esta sujeita a abalos sismicos porque esta situada muito préxima do encontro de duas
placas tectdnicas.

2. No Brasil ndo existem terremotos porque seu territério esté situado no centro da Placa Sul-Americana.

3. Terremotos e vulcanismos s&o mais freqlientes na zona denominada “Circulo do Fogo do Pacifico”, onde se
localiza o Peru.

4. N&o existe uma proporgdo direta entre a magnitude de um abalo sismico e a sua intensidade maxima. A
magnitude depende da energia liberada no epicentro, enquanto a intensidade méxima depende da profundidade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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31 - Para se orientar na superficie do globo, o homem criou uma série de nogdes espaciais, entre elas a chamada Rosa
dos Ventos, que da as direcdes pelos pontos cardeais, colaterais, subcolaterais e intermediarios. Utilizando-se de
uma Rosa dos Ventos para analisar o alinhamento AB marcado no cartograma abaixo, no qual 1 cm grafico
representa 65 km de terreno, é correto afirmar que a direcdo do alinhamento e a escala numérica fracionéaria do
cartograma s&o, respectivamente:

a) SSE para WNW (Su-sudeste para Oes-noroeste) — 1/65.

b) SE para NNW (Sudeste para Nor-noroeste) — 1/6.500.

c) SSE para NW (Su-sudeste para Noroeste) — 1/650.000.

d) ESE para NW (Es-sudeste para Noroeste) — 1/65.000.

e) ESE para WNW (Es-sudeste para Oes-noroeste) — 1/6.500.000.

32 - Observe o mapa abaixo.
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Com base no mapa e nos conhecimentos de Geografia, assinale a alternativa correta.

a. O mapa indica os centros politicos e econdmicos das maiores poténcias militares e geopoliticas do mundo.

b. Estdo indicadas as maiores concentrages populacionais de cada uma das grandes civilizagdes modernas: a
americana,a européia, a russa, a negra, a oriental e a austral.

c. A maioria das grandes concentracdes urbanas do mundo se localiza no hemisfério Norte, devido ao papel do
climatemperado e dos grandes vales pluviais na origem da civilizagao.

d. As areas indicadas mostram concentragfes urbanas e industriais que vém perdendo importancia relativa na
economiamundial em fung&o do crescimento demografico e industrial da india.

e. As areas indicadas sdo grandes concentracdes industriais em termos de valor da producéo, sem considerar
diferencasrelacionadas a sofisticacéo dos produtos e da tecnologia.
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33 - As estagBes do ano estdo associadas ao movimento de translacdo da Terra em torno do sol, juntamente com a
inclinagdo do eixo de rotagdo. No Brasil, as estagdes como as conhecemos (outono, inverno, primavera e ver&o) sé
sé&o claramente notadas no centro-sul do pais. Nas outras regides, a percepgéo pratica é outra.

Com relagé&o ao texto acima e com os conhecimentos de Geografia, considere as seguintes afirmativas:

1. No nordeste brasileiro, em funcdo da sua localizagdo préxima ao circulo do Equador, tem-se apenas duas
estacgdes durante o ano: a chuvosa, de janeiro ajulho, e a seca, de agosto a dezembro.

2. A populagéo rural da Amazodnia vive em fungéo das duas estacdes do ano: o verdo, de maio a setembro, que é a
estacdo das chuvas, e o inverno, de outubro a abril, que é a estagéo sem chuvas e de baixo nivel das dguas.

3. Quando a Terra se encontra em sua 6rbita préxima do periélio, a sua velocidade é maior do que quando ela se
encontra proxima do afélio, e isso se reflete na desigualdade da duracgéo entre as estacbes do ano.

4. Os fendmenos do sol da meia-noite e das auroras polares nos paises da peninsula da Escandinavia ocorrem
durante o solsticio de 21 de dezembro.

5. Da mesma forma que o movimento de rotacdo da Terra serve de base para definir a duragédo do dia e o de
translagédo para definir o ano, a translagédo da Lua em torno da Terra serve de base para definir o més.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 3 e 5 séo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.

e) Somente as afirmativas 1, 4 e 5 séo verdadeiras.

34 - Na lista das novas sete maravilhas do mundo, a Cidade de Petra na Jordania aparece como a segunda maravilha
mais votada. Ela se constitui em um conjunto de construgdes esculpidas pelos nabateus, no século IV a.C., sobre
rochas calcérias cor-de-rosa, carmesim e purpura.

Com base no texto e nos conhecimentos de Geografia Fisica, considere as afirmativas abaixo, sobre a relagéo entre
os calcéarios de Petra e os arenitos de Vila Velha no Parané/Brasil.

1. Os calcarios de Petra sdo produtos do metamorfismo causado pela acdo das altas temperaturas do clima
desértico da Jordania, enquanto os arenitos de Vila Velha séo produtos da compactacéo de areias em funcéo do
clima imido do Parana.

2. Os calcérios de Petra e os arenitos de Vila Velha sdo exemplos de rochas sedimentares de origem orgéanica e
detritica, respectivamente.

3. Os calcarios de Petra tiveram origem no acimulo das conchas de crustaceos que viveram nos antigos oceanos,
enquanto os arenitos de Vila Velha originaram-se do metamorfismo de areias de um antigo oceano que cobriu o
Parana.

4. Os processos erosivos predominantes ainda hoje em Petra sdo os provocados pelos ventos, enquanto em Vila
Velha sdo os provocados pelas dguas pluviais.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 4 séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.

35 - Os Censos Demogréaficos mostram que, da década de 80 em diante, diminuiu o fluxo migratério do Nordeste para o
Sudeste e, em especial, para a Grande S&do Paulo. Isso se deu em virtude da reducdo da taxa média anual de
crescimento econémico e do redirecionamento parcial desse fluxo migratorio para outros destinos.

Com base no enunciado e nos conhecimentos de demografia, assinale a alternativa INCORRETA.

a) A desconcentracdo da atividade econdmica fez das cidades médias do interior, como Campinas e Ribeirdo
Preto,importantes focos de atragdo populacional.

b) Ha um fluxo migratério do Sudeste para o Nordeste, devido ao retorno de nordestinos que ndo encontraram
boasoportunidades e também de outros que obtiveram sucesso com a migragéo.

c) Devido ao dinamismo da fronteira agricola, o Centro-Oeste possui um alto percentual de habitantes que nasceram
emoutras regifes ou que ndo residem na mesma cidade onde nasceram.

d) A reducéo dos fluxos migratérios foi resultado da desindustrializacéo provocada pela crise do Estado e pela
aberturacomercial, respectivamente nos anos 80 e 90.

e) O semi-arido nordestino continua sendo uma area de expulsdo populacional, mas seus fluxos migratérios véo
predominantemente para as capitais regionais, como Salvador.
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36 - O indice de massa corporal é um dos critérios mais importantes para avaliar a situagdo nutricional de uma
populacéo. Se o déficit de peso atinge menos de 5% das pessoas, considera-se que a populacdo nédo esta exposta a
desnutrigdo, pois 3 a 5% dos individuos s&o constitucionalmente magros. O grafico abaixo apresenta a distribuicéo
da populagéo brasileira segundo esse critério.

Prevaléncia de déficit de peso, excesso de peso
e obesidade na populacdo com mais de 20 anos

% Brasil
Homens Mulheres
40 407 39,2
29,5
18.6]
128127
72 8,8
38,8 2.8 -

Déficit 'Excesso ' Obesidade " Déficit ' Excesso ' Obesidade
[] 1974-1976 (1) H 1989 (2) 2002-2003

Fonte: IBGE. Pesquisa de orcamentos familiares. RJ: IBGE, 2004, p. 46

(1) Exclusive a Regido Norte e a area rural da Regido Centro-Oeste. (2) Exclusive a area rural
da Regido Norte.

Com base nas informacdes do gréfico e nos conhecimentos de Geografia, considere as afirmativas abaixo.

1. A populacdo feminina se apresenta distribuida de forma semelhante a masculina nas trés categorias, mas com
freqiiéncia maior de individuos em situagdes extremadas.

2. O crescimento do excesso de peso e da obesidade resulta da opgédo dos agricultores por produzir alimentos
altamente cal6ricos, que sdo economicamente mais rentaveis.

3. Atrajetéria do déficit de peso estarelacionada ao aumento da produtividade agricola, que ampliou a oferta de
alimentos e reduziu seus precos em termos reais (descontada a inflagao).

4. As médias nacionais mostradas no gréafico ocultam a verdadeira dimensé&o do problema da fome, pois a
excluséo social impede os mais pobres de se alimentar adequadamente.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.

37 - No Sistema Internacional (Sl), existem sete unidades consideradas como unidades de base ou fundamentais. As
unidades para as demais grandezas fisicas podem ser obtidas pela combinagéo adequada dessas unidades de base.
Algumas das unidades obtidas dessa maneira recebem nomes geralmente homenageando algum cientista. Na coluna
da direita estdo as unidades para algumas grandezas fisicas, escritas utilizando-se unidades de base. Na coluna da
esquerda estdo alguns nomes adotados no SI. Numere as unidades da coluna da direita com o seu nome
correspondente na coluna da esquerda.

1. pascal () kg.m?/(s3A?)
2. ohm () kgl/(s?A)

3. joule () kg/(m s?)

4. coulomb () As

5. tesla () kg m?s?

Assinale a alternativa que apresenta a numeracéao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 2-5-1-4-3
b) 3-4-1-5-2,
) 5-2-4-1-3,
d) 2-1-5-3-4
e) 4-3-1-5-2
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O empregado de uma transportadora precisa descarregar de dentro do seu caminhdo um balcdo de 200 kg. Para
facilitar a tarefa do empregado, esse tipo de caminhdo é dotado de uma rampa, pela qual podem-se deslizar os
objetos de dentro do caminh&o até o solo sem muito esforgo. Considere que o balcdo esta completamente sobre a
rampa e deslizando para baixo. O empregado aplica nele uma forca paralela a superficie da rampa, segurando-o, de
modo que o balcdo desga até o solo com velocidade constante. Desprezando a forca de atrito entre o balcéo e a
rampa, e supondo que esta forme um angulo de 30° com o solo, o médulo da forga paralela ao plano inclinado
exercida pelo empregado é:

a ) 2000 N
b. ) 4 1000 3N
c. ) 4 2000 3N
d. ) 1000 N
e. ) 200 N

39 - Um reservatério com capacidade para armazenar 3000 O de 4gua encontra-se a 6 m acima do solo. Um certo aparelho

40

41-

de GPS, ao funcionar, consome uma corrente de 200 mA quando alimentado com uma tensdo de 9 V. Supondo que
toda energia potencial da dgua pudesse ser transformada em energia elétrica para alimentar o aparelho de GPS, o
tempo maximo durante o qual ele poderia funcionar é:

a) 1hora.
b) 20 minutos.
c) 12 horas.

d) mais de 24 horas.
e) 5000 segundos.

Em relagéo aos conceitos de movimento, considere as seguintes afirmativas:

1. O movimento circular uniforme se da com velocidade de médulo constante.

2. No movimento retilineo uniformemente variado, a aceleracéo é variavel.

3. Movimento retilineo uniformemente variado e movimento circular uniforme sdo dois exemplos de movimentos
nos quais um objeto em movimento esta acelerado.

4. Movimento retilineo uniforme ocorre com velocidade constante e acelerag&o nula.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 séo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 séo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.

Os estudos cientificos desenvolvidos pelo engenheiro francés Nicolas Sadi Carnot (1796-1832) na tentativa de
melhorar o rendimento de maquinas térmicas serviram de base para a formulagdo da segunda lei da termodinamica.
Acerca do tema, considere as seguintes afirmativas:

1. O rendimento de uma maquina térmica é a razéo entre o trabalho realizado pela maquina num ciclo e o calor
retirado do reservatério quente nesse ciclo.

2. Os refrigeradores sdo méaquinas térmicas que transferem calor de um sistema de menor temperatura para outro
a uma temperatura mais elevada.

3. E possivel construir uma maquina, que opera em ciclos, cujo Unico efeito seja retirar calor de uma fonte e
transforméa-lo integralmente em trabalho.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.
c) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
d) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
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42 - A descoberta de planetas extra-solares tem sido anunciada, com certa freqiiéncia, pelos meios de comunicacéo.
Numa dessas descobertas, o planeta em questdo foi estimado como tendo o triplo da massa e o dobro do diametro
da Terra. Considerando a aceleragéo da gravidade na superficie da Terra como g, assinale a alternativa correta para a
aceleracdo na superficie do planeta em termos da g da Terra.

a) 3l4g.
b) 2g.
c) 3g.
d) 4/3g.
e) 1/2g.

43 - Atualmente, podem-se encontrar no mercado filtros de ar baseados nas interacdes eletrostaticas entre cargas. Um
possivel esquema para um desses filtros é apresentado na figura abaixo (a esquerda), na qual a placa circular 1
mantém-se carregada negativamente e a placa 2 positivamente. O ar contendo os poluentes é forcado a passar
através dos furos nos centros das placas, no sentido indicado na figura. No funcionamento desses filtros, as
particulas de poeira ou gordura contidas no ar sédo eletrizadas ao passar pela placa 1. Na regido entre as duas placas
existe um campo elétrico E, paralelo ao eixo x, de modo que, quando as particulas carregadas passam por essa
regido, ficam sujeitas a uma forga elétrica, que desvia seu movimento e faz com se depositem na superficie da placa
2. Investigando o campo elétrico produzido no interior de um desses filtros, obteve-se o grafico mostrado abaixo (&
direita), no qual esta representado o médulo do campo E em funcéo da distancia x entre um ponto P e a placa 1.

Ar filtrado

X E (V/m)

placa 2 M~ 20X105 |rmmmmmmmmem e

placa 1 —

I
T 2,0 40 60 8,0

Ar com
poluentes

Com base no gréfico, a forga elétrica que age sobre uma particula de carga q = 3,2 x 10® C situada dentro do filtro e a
3,0 mm daplacal é:

a) 064N
b) 1,82N
¢) 024N
d) 600N
e) 048N

44 - Mae e filha visitam a “Casa dos Espelhos” de um parque de diversdes. Ambas se aproximam de um grande espelho
esférico concavo. O espelho esta fixo no piso de tal forma que o ponto focal F e o centro de curvatura C do espelho
ficam rigorosamente no nivel do chéo. A crianca para em pé entre o ponto focal do espelho e o vértice do mesmo.

A mée pergunta a filha como ela esta se vendo e ela responde:

a) Estou me vendo maior e em pé.

b) Né&o estou vendo imagem alguma.

c) Estou me vendo menor e de cabega para baixo.
d) Estou me vendo do mesmo tamanho.

e) Estou me vendo em pé e menor.
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45 - O efeito fotoelétrico foi descoberto experimentalmente por Heinrich Hertz em 1887. Em 1905, Albert Einstein propos
uma explicagcéo teérica para esse efeito, a qual foi comprovada experimentalmente por Millikan, em 1914. Essa
comprovacgdo experimental deu a Einstein o prémio Nobel de Fisica de 1921. Em relacdo a esse efeito, assinale a
alternativa correta.

a) O efeito fotoelétrico ocorre quando um elétron colide com um préton.

b) A teoria de Einstein considerou que a luz nesse caso se comporta como uma onda.

c) Esse efeito é observado quando fétons atingem uma superficie metélica.

d) Esse efeito é utilizado para explicar o funcionamento de fontes de laser.

e) Inexistem aplicagOes tecnoldgicas desse efeito em nosso cotidiano, pois ele ocorre somente no nivel atdmico.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 46 a 48.
Sem culpa e sem vergonha

No passado, a corrupgdo da politica brasileira costumava andar de maos dadas com a inflagdo. O resultado dessa
combinacédo era a crise institucional. Hoje, morto o dragéo inflacionario e com o sistema aberto a uma maior competitividade, a
corrupgdo que, entre outras coisas, bloqueia a eficiéncia dos servigos publicos, surge em estado puro e remete a questdes
fundamentais. De onde vem, afinal, essa roubalheira institucionalizada que, como revela o governo Lula, independe de coloracéo
ideolégica e partido politico? Seria ela o resultado das nossas origens como uma coldnia semi-abandonada, povoada por
degredados e gente capaz de tudo para subir na vida? Estaria ligada a um mero banditismo, pronto a ser sanado por uma politica
eficiente? Ou teria uma ligacéo profunda com um desenho institucional marcado pela protecédo aos superiores, a ponto de lhes
garantir impunidade quando praticam a corrupgéo politico-partidario-administrativa?

No centro da corrupgéo & brasileira existe uma indecis&o cultural (ou moral se quiserem) entre duas éticas que operam em
qualquer sistema social. A primeira é a ética particularista da casa, dos amigos e da familia, que manda proteger, ignorar, relevar,
condescender e perdoar o ofensor (corrente em sociedades tribais e arcaicas); a outra é a ética universalista da rua (ou do mundo
publico), que demanda, ao contrério, tratar com isencéo ou igualdade, aquilatar a gravidade da ofensa, trazer a publico o ofensor e
punir adequadamente quem quer que tenha cometido o delito. Nosso problema, como a dindmica da vida publica ndo cansa de
mostrar, é que até hoje temos consciéncia dessa duplicidade, mas ignoramos solenemente suas implicagdes. Assim, quando se
trata dos outros, somos implacaveis e a eles aplicamos sem hesitar as normas universais do mundo da rua. Maximizamos a
dimens&o impessoal da ofensa e tratamos a pessoa como um individuo: um mero cidaddo também sujeito a lei. Mas, quando séo
0S Nossos, eles sdo vitimas da imprensa, meros aloprados, ou criangas. Como sequer julgar o presidente do Congresso Nacional,
se ele é nosso colega, amigo e nos favoreceu em inimeras situagées?

Tenho para mim que o intoleravel e verdadeiramente enlouquecedor no Brasil atual néo é o jogo de forgas entre pessoas e
leis, rotineiro em qualquer sistema, mas a manutengao daquelas duas éticas no campo do “politico”, justamente a esfera destinada
a resolver a duplicidade. A coisa chegou a tal ponto que a palavra “politica” passou a designar precisamente esse jogo amoral no
gual a igualdade é sempre ultrapassada por pessoas que, desdenhando das leis, passam a controla-las em vez de zelar por elas.
Ou um ritual no qual os criminosos sdo acusados mas, quando sdo importantes, livram-se da pena porque tém comprovadas
relagdes pessoais e partidarias com os donos do poder. Pior ainda, “politica” passou a designar uma rotina de desfagatez que é a
manifestagdo mais patente do outro traco daquela duplicidade ética: uma extraordinaria ambiguidade no que diz respeito a dois
sentimentos que acompanham o rompimento da norma, a saber, a vergonha e a culpa.

(DAMATTA, Roberto. Veja, 15 ago. 2007 — adaptado.)

46 - Tendo em vista o texto, considere as afirmacdes abaixo:

1. A indecisd@o entre a ética particularista (da casa, amigos, familia) e a ética universalista (da rua, do mundo
publico) é algo que nasce na esfera politica e a ela se restringe.

2. O tratamento da corrupgao no Brasil € marcado pela duplicidade ética que leva a condenar os estranhos, mas
relevar os delitos das pessoas préximas.

3. O combate a corrupgéo do governo Lula mostrou que ela esta vinculada a determinadas ideologias e partidos
politicos.

4. A resisténcia de parlamentares a julgar o presidente do Congresso Nacional faz prevalecer a ética da casa em
detrimento da ética darua.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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47 - No segundo paragrafo do texto, o autor faz usos diferenciados da primeira pessoa do plural, ora para designar
conjuntos amplos de pessoas, ora conjuntos mais restritos. Observe a Ultima frase do paragrafo:

“Como sequer julgar o presidente do Congresso Nacional, se ele € nosso colega, amigo e nos favoreceu em
iniGmeras situagoes?”

As formas da primeira pessoa do plural destacadas nessa frase designam:

a) o povo brasileiro.

b) os leitores da revista Veja.

c) um grupo de parlamentares.

d) Roberto Damatta e seus amigos.
e) o Poder Judiciario.

48 - Para Damatta, a coexisténcia entre as duas éticas:

a) éintoleravel em qualquer sistema.

b) deve ser mantida para garantir a diversidade no campo politico.

c) distancia os politicos do seu papel social.

d) garante aigualdade no julgamento dos que desdenham das leis.

e) se relaciona com os sentimentos de culpa e vergonha, decorrentes da ética da rua e da casa, respectivamente.

49 - A Gazeta do Povo, em sua edicdo on-line, publicou em 8 de agosto de 2007 a seguinte noticia:

Com cerca de 1 milhdo de veiculos circulando pelas ruas de Curitiba é preciso buscar alternativas para evitar os
congestionamentos. Alguns motoristas fazem rotas alternativas, desviando do centro da cidade. Outros procuram sair de casa
mais cedo, evitando os horarios de pico. Um projeto mais radical foi apresentado na Camara de Vereadores de Curitiba. A
proposta quer implantar um rodizio de carros no centro da capital.

Segundo o telejornal Parana TV 12 Edigcdo, uma vez por semana seria necessario deixar o veiculo em casa e procurar
meios de transporte alternativos. Os carros seriam proibidos de circular pela area central de acordo com o ndmero final da
placa. O autor do projeto é o vereador Custddio da Silva. Segundo ele, ndo é s6 o transito congestionado que preocupa. O
rodizio também ajudaria a diminuir a poluig&o. [...]

(www.rpc.com.br/gazetadopovo/parana/conteudo. Acessado em 16 ago. 2007.)

O site do jornal realizou a seguir um férum, em que propds aos leitores a seguinte questdo: “Qual é a sua opinido
sobre aimplantacéo de rodizio de carros no centro de Curitiba?”

Assinale a alternativa que apresenta uma manifestagao favoravel ao rodizio.

a) “[...] Ainda faz sentido investir em planejamento de trafego urbano — de preferéncia, com planejamento para
longo prazo.” (R.)

b) “O sistema de transporte vai virar um caos e a poluicdo vai aumentar, pois as pessoas Vao trocar um carro novo por
doisvelhos! Ou um velho por dois mais velhos ainda.” (D.)

c) “Minha opinido é... quem foi que votou nesse vereador Custédio da Silva???” (L.G.P.1.)

d) “[...] no centro da cidade é impossivel transitar com veiculo nos dias de semana [...] o centro tem um excelente
sistemade transporte e caminhar sé faz bem a saude.” (E.M.)

e) “O que a populacdo necessita € de alternativas do transporte publico, como metrd, 6nibus limpos e seguros, para
quevocé possa deixar o seu veiculo em casa e ter a tranquilidade da qualidade dos servigos.” (V.R.A.)

O texto a seguir é referéncia para as questdes 50 e 51.
A Filosofia como investigagéo

Todos sabem que o cético duvida de tudo. E todos sabem que duvidar de tudo ndo tem sentido: as idéias céticas podem ser
sedutoras, mas dizer que ndo sabemos nada, que ndo temos certeza de nada é algo exagerado, absurdo e auto-refutavel. O
ceticismo, usualmente, é tido como algo negativo, enquanto na filosofia, freqiientemente é descrito como uma posi¢éo que deve
ser desafiada, enfrentada e vencida.

Essa atitude negativa que se atribui ao fildsofo cético, porém, ndo é mais que um aspecto incidental e parcial do ceticismo.
Na verdade, tal davida universal é inventada por filésofos modernos. Por isso, muitos autores que lidam com a quest&o cética sdo
responsdveis pela difusdo de uma imagem do ceticismo que ndo faz plena justica a tradicdo intelectual que lhe deu origem.
Oswaldo Porchat, um dos mais importantes filésofos brasileiros, ja disse que a filosofia moderna e contemporanea costuma
recorrer a “caricatas figuracdes" da filosofia cética: “cada fil6sofo fabrica seu inimigo cético particular e atribui-lhe esdrixulas
doutrinas ad hoc forjadas de modo que melhor sejam refutadas”.

Quando nos defrontamos diretamente com os escritos e as idéias dos céticos, em especial dos céticos gregos antigos que
sobreviveram ao tempo, encontramos uma imagem surpreendentemente rica e interessante do ceticismo, bem como uma maneira
peculiar de questionar as doutrinas filoséficas. H&, assim, uma diferenga crucial entre o cético moderno e o cético antigo. O
primeiro langa uma duvida radical sobre todos os dominios do conhecimento. Lembremo-nos, por exemplo, dos cenarios onde sdo
tragados os argumentos do sonho e do génio maligno nas Meditagdes de Descartes: tenho o pensamento de que estou aqui, neste
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momento, sentado nesta cadeira, segurando uma folha de papel, mas posso estar sonhando ou sendo enganado por um deus
poderoso. Por essa razdo, uma questdo central da epistemologia moderna é a seguinte: ja que um pensamento que eu tomo como
verdadeiro pode ser falso ou ilusério, o que deve ocorrer a um pensamento para lhe conferir a qualidade de conhecimento? O
cético antigo, por sua vez, ndo supde gque todas as nossas crencas sdo ou podem ser simultaneamente falsas. A postura dubitativa
do cético é ainda mais radical, pois a sua questéo cética central ndo seria "é possivel conhecer?" ou "como conhecemos?”, mas a
pergunta mais fundamental: "temos alguma raz&o para acreditar?" [...]

(SILVA FILHO, Waldomiro José da. Cult n. 116, ago. 2007.)

50 - Segundo o autor, dizer que ndo sabemos de nada ou n&o temos certeza de nada é auto-refutavel. Isso significa que:

a) Dizer que néo se sabe ou ndo se tem certeza de nada j& representa um conhecimento e uma certeza.

b) Ninguém é téo vazio a ponto de ndo ter nenhum conhecimento na mente.

c) A apreensédo do conhecimento é natural e inevitavel: a medida que vivemos, nossos sentidos vao apreendendo coisas.
d) Tudo que é exagerado e absurdo é auto-refutavel.

e) E necessério combater o pessimismo de quem duvida de tudo.

51 - Segundo o texto, qual € a principal diferenca entre o ceticismo antigo e o moderno?

a) Enguanto o ceticismo moderno € otimista, o antigo é pessimista.

b) O ceticismo antigo tinha uma vis&o caricaturada do mundo, que foi modificada no moderno.

c) O ceticismo antigo aplica-se a todos os dominios do conhecimento; o moderno é mais restrito.
d) O ceticismo moderno questiona as condi¢des do conhecimento; o antigo, se ha por que crer.
e) O ceticismo moderno é mais rico e interessante que o antigo.

52 - Assinale a alternativa que pode ser usada no inicio do trecho abaixo, tornando-o coerente.

................................................ O estudo, envolvendo 545 homens, constatou que os mais otimistas tém metade das
probabilidades de morrer de doencas cardiovasculares. Os pesquisadores acreditam que isso provavelmente

acontece porque os otimistas fazem mais exercicios e lidam melhor com a adversidade. (Folha de S. Paulo, 5 mar.
2006.)

a) As mulheres vivem mais do que os homens, afirmam os pesquisadores do Instituto de Satde Mental da Holanda.
b) Os otimistas tém menos possibilidade de morrer de doengas cardiovasculares do que os pessimistas, afirmam os
pesquisadores do Instituto de Satde Mental da Holanda.

c) Os homens que fazem diariamente exercicios fisicos tém menos chance de terem problemas mentais, afirmam
pesquisadores do Instituto de Satde Mental da Holanda.

d) As mulheres vivem mais do que os homens, mas tém menos chance de terem problemas cardiovasculares, afirmam os
pesquisadores do Instituto de Satde Mental da Holanda.

e) Os homens com perfil pessimista que fazem diariamente exercicios fisicos ttm menos chance de terem problemas
mentais, afirmam pesquisadores do Instituto de Satide Mental da Holanda.

(Fausto, www.chargeonline.com.br, 14 set. 2007.)

EM AGAOD —~——
TREM-BALA
BANG " BANG!

—— 1
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53 - Tendo em vista a charge de Fausto, considere as seguintes afirmativas:

1. O efeito de humor é obtido, dentre outras coisas, pela recuperacéo do sentido literal da frase do dltimo
quadrinho.

2. A expressdo “trem-bala” constitui uma metéafora: veloz como uma bala. Fausto associa, a ja& metaforizada

expresséo, um novo sentido.

O mico retratado no Gltimo quadrinho simboliza a vergonha do povo brasileiro diante dos inforttnios.

O desenho do Congresso Nacional no uUltimo quadro permite associar as figuras humanas retratadas nesse

quadro com os politicos brasileiros, que se revoltam com os escandalos divulgados nos ultimos meses.

A w

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 s&o verdadeiras.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 54 e 55.
Modos de pensar a televisdo

Uma caracteristica marcante da televiséo é a seriagdo. Como se sabe, a programacéo televisual € muito frequentemente
concebida em forma de blocos, cuja duragéo varia de acordo com cada modelo de televisdo. Uma emissdo diaria de um
determinado programa é normalmente constituida por um conjunto de blocos, mas ela prépria também é um segmento de uma
totalidade maior — o programa como um todo — que se espalha ao longo de meses, anos, em alguns casos, até décadas, sob a
forma de edigbes diarias, semanais ou mensais. Chamamos de seriacdo essa apresentagdo descontinua e fragmentada do
programa televisual.

Ha vérias explicacdes sobre as razbes que levaram a televisdo a adotar a seriagdo como a principal forma de
estruturacdo de seus produtos audiovisuais. Para muitos, a televisdo, muito mais que os meios anteriores, funciona segundo um
modelo industrial e adota como estratégia produtiva as mesmas prerrogativas da produgdo em série que ja vigoram em outras
esferas industriais, sobretudo na indUstria automobilistica. A necessidade de alimentar com material audiovisual uma programagéo
ininterrupta teria exigido da televiséo a adogdo de modelos de producé@o em larga escala, na qual a seriagéo e a repeti¢do infinita
do mesmo protétipo constituem a regra.

Mas, independentemente dessa explicagdo econdmica, existem também razdes de natureza intrinseca ao meio
condicionando a televisdo a produgédo seriada. A recepgédo de televisdo em geral se da em espacos domésticos iluminados, em
que o ambiente circundante concorre diretamente com o lugar simbdlico da tela pequena, desviando a atengéo do espectador e
solicitando-o com muita freqiiéncia. Isso quer dizer que a atitude do espectador em relacéo ao enunciado televisual costuma ser
dispersiva e distraida em grande parte das vezes. Diante dessas contingéncias, a producédo televisual se vé permanentemente
constrangida a levar em consideracéo as condi¢es de recepgdo e essa pressdo acaba finalmente por se cristalizar em forma
expressiva. Um produto adequado aos modelos correntes de difuséo ndo pode assumir uma forma linear, progressiva, com efeitos
de continuidade rigidamente amarrados como no cinema, ou entéo o telespectador perdera o fio da meada cada vez que a sua
atencéo se desviar da tela pequena. A televisdo logra melhores resultados quanto mais a sua programacao for do tipo recorrente,
circular, reiterando idéias e sensacgdes a cada novo plano, ou entdo quando ela assume a disperséo, organizando a mensagem em
painéis fragmentarios e hibridos, como na técnica da colagem.

(MACHADO, Arlindo. Cult, n. 115, jul. 2007 — Adaptado.)

54 - O autor apresenta como caracteristica fundamental da televisdo a seriacdo. Segundo ele, essa caracteristica:

a) resulta em uma programagao repetitiva e com pouca criatividade.

b) facilita a inser¢do dos comerciais durante a programacao, garantindo as condi¢cdes materiais para o
funcionamento daTV.

c) decorre tanto das condi¢des de produgéo dos programas quanto de sua recepgao.

d) reduz a capacidade de concentragéo, reflexdo e critica dos telespectadores.

e) aumenta o custo de producéo e exige grandes investimentos.

55 - Em que alternativa a expressdo entre parénteses poderia substituir a palavra sublinhada, preservando o sentido
original do texto?

a) “[...] adota como estratégia produtiva as mesmas prerrogativas da produgédo em série que ja vigoram em outras
esferasindustriais [...]" (previsdes)

b) “[...] existem também razdes de natureza intrinseca ao meio condicionando a televiséo a producéo seriada.” (externa)

c) “Diante dessas contingéncias, a producdo televisual se vé permanentemente constrangida a levar em
consideracéo ascondigdes de recepcéo [...]” (contradigbes)

d) “[...] a produgao televisual se vé permanentemente constrangida a levar em consideracéo as condi¢des de recepgao [...]

i. (forcada)
e) “[..]organizando a mensagem em painéis fragmentarios e hibridos, como na técnica da colagem.” (frageis)
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56 - Assinale a alternativa que reescreve o texto abaixo de acordo com a norma culta, mantendo-lhe o sentido.

Os presidios ndo é uma forma de mudar o ponto de vista de qualquer pessoa que esteja |a presa, um marginal que ja
fez de tudo navida ndo é que vai preso que ele vai mudar totalmente.

a) Os presidios ndo é uma forma de mudar o ponto de vista de qualquer pessoa que esteje 14 preso. Um marginal
que jafez de tudo na vida n&o é porque vai preso que ele vai mudar totalmente.

b) Os presidios ndo sdo uma forma de mudar o ponto de vista de qualquer pessoa que esteja la presa, um marginal
que jafez de tudo na vida ndo é que véo preso que vao mudar totalmente.

c) Os presidios ndo sdo uma forma de mudar o ponto de vista de quem esteja la preso. Nao é porque foi preso que
ummarginal que j& fez de tudo na vida vai mudar totalmente.

d) Presidio ndo é uma forma de mudar o ponto de vista das pessoas presas, um marginal ndo vai mudar totalmente
portudo que ja fez na vida e entéo vai preso.

e) Os presidios ndo sdo uma forma de mudar o ponto de vista de qualquer pessoa presa. Um marginal que ja fez de
tudona vida vai preso e vai mudar totalmente.

EMGEMHELRO DE VEMDAS | § H
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(Folha de S. Paulo, 19 set. 2007.)
57 - Com base natira acima, é correto afirmar:

1. Atirademonstraque afirmar que algo foi dito implica, necessariamente, afirmar que o que foi dito é verdadeiro.
2. Arespostadada no segundo quadrinho mostra que a pergunta feita no primeiro quadrinho é ambigua.
3. Arespostado segundo quadrinho permite concluir que o produto em questdo se conserta sozinho.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.
b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
e) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.

58 - Quanto a obra Como e porque sou romancista, de José de Alencar, é correto afirmar:

a) E uma autobiografia em que fic¢do e realidade se misturam, gerando um texto de caracteristicas Unicas para o século
XIX, muito préximo da ficgéo histérica.

b) As politicas culturais publicas de hoje eram pratica ja corrente nagquele momento, como demonstra o relato da obra sobre
a primeira publicacéo de Iracema.

c) O livrorevela a subordinagéo da formacéo de José de Alencar como escritor a sua formagéo como homem publico.

d) Neste livro o autor afirma que as novelas (romances e folhetins de sucesso a época) que sua mée lhe dera para ler
influenciaram sua obra, inspirando a forma “de predilegéo” de sua literatura.

e) A obra revela como alguns momentos centrais da vida politica nacional tiveram origem na casa dos pais do autor, onde
foi articulado, por exemplo, o movimento que levou a proclamacéo da Republica.

professorferrari.com.br



22

59 - Considere as afirmativas abaixo sobre o romance Dom Casmurro, de Machado de Assis.

1. A obediéncia de Bentinho as conviccoes religiosas maternas é um exemplo da importancia dada pelo autor, na
construcdo do enredo, a presenca do catolicismo na sociedade brasileira, importancia que se reflete também na
construcdo de outras personagens da obra.

2. O fato de o narrador-personagem deter-se mais demoradamente no relato do periodo da infancia, adolescéncia e
namoro de Capitu e Bento, do que no relato do periodo adulto, quando casados, esta relacionado, sobretudo, ao
sentimento de plenitude e de felicidade que representaram aquelas fases para o protagonista.

3. O narrador protagonista, homem de cultura refinada, apresenta em longos trechos metalinguisticos a tipica
ironia machadiana em relagéo a tradi¢éo literaria e aos autores estabelecidos.

4. No processo de enxergar no filho Ezequiel a imagem e semelhanca do seu amigo morto Escobar, Bento
Santiago procura convencer tanto a si mesmo como ao leitor da traicdo de Capitu.

5. O personagem José Dias reflete o caréater precario da autonomia social de certos individuos que ndo eram
escravos nem proprietarios na sociedade brasileira da época.

Assinale a alternativa correta.

) Somente as afirmativas 1 e 2 séo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 4 e 5 sdo verdadeiras.

60 - Sobre o romance Sé&o Bernardo, de Graciliano Ramos, é correto afirmar:

a) Obra relevante na ficgdo modernista da década de 1930, esse romance enfoca as adversidades de Paulo Honério,
um empreendedor culto e dinAmico, na luta por modernizar uma propriedade rural decadente, levando bem-estar e
progresso a sua comunidade.

b) Embora se trate de um romance de memédrias, o livro ndo é narrado pelo préprio protagonista; adota-se, isso sim, um
foco narrativo de terceira pessoa, procedimento igualmente utilizado no caso do romance Memérias de um sargento de
milicias.

c) As tensdes entre Paulo Honério e Madalena, sua esposa, as crescentes suspeitas quanto a traigdo conjugal, bem
como a morte prematura do filho do casal, permitem que se leia o romance de Graciliano Ramos como uma parddia
da obra D.Casmurro, de Machado de Assis.

d) O interesse pelas diferentes paisagens interioranas do Brasil, manifestado também em Sé&o Bernardo, constitui-se
em inovacdo do Movimento Modernista, j& que nossa literatura se havia concentrado fundamentalmente na ficcao
urbana ao longo do século XIX, como bem demonstram as obras de José de Alencar.

e) Apesar de iniciar-se como uma narrativa menos problematizada dos fatos da vida do narrador, o livro ganha
complexidade diante dos impasses de Paulo Hondrio em realizar tal projeto, o que coloca em relevo a tensa e
irresolvidarelacéo entre ele e sua esposa.

61 - As palavras me antecedem e ultrapassam, elas me tentam e me modificam, e se ndo tomo cuidado sera tarde demais: as coisas
serdo ditas sem eu as ter dito. Ou, pelo menos, ndo era apenas isso. Meu enleio vem de que um tapete é feito de tantos fios que

n&o posso me resignar a seguir um fio s6; meu enredamento vem de que uma histéria é feita de muitas histérias.
(de “Os desastres de Sofia”)

(...) Na verdade era uma vida de sonho. As vezes, quando falavam de alguém excéntrico, diziam com a benevoléncia que
uma classe tem por outra: “Ah, esse leva uma vida de poeta”. Pode-se talvez dizer, aproveitando as poucas palavras que se
conheceram do casal, pode-se dizer que ambos levavam, menos a extravagancia, uma vida de mau poeta: vida de sonho.
Né&o, ndo era verdade. N&o era uma vida de sonho, pois este jamais os orientara. Mas de irrealidade.

(de “Os obedientes”)

Com base nos fragmentos acima transcritos, extraidos de contos do livro Felicidade clandestina, de Clarice
Lispector, considere as seguintes afirmativas:

1. Narrar ou deixar de narrar, avaliar de diferentes maneiras um mesmo fato narrado séo hesitacdes freqiientes dos
narradores de Clarice Lispector. Como nos fragmentos acima, também em outros contos prioriza-se a
abordagem da vida interior, propria ou alheia, revelando sutis alternancias de percepcéo da realidade.

2. O aspecto metalinglistico do primeiro fragmento ndo esta presente em todos os contos, mas é fundamental
para algumas narrativas, dentre as quais “Os desastres de Sofia”, que trata da complexa relacdo entre uma
menina e o professor que a ajudou a perceber a forga da palavra escrita.

3.  Como em “Os obedientes”, também nas outras narrativas de Felicidade clandestina homens e mulheres passam
por idénticas angustias. Na ficcdo de Clarice Lispector, as diferencas entre a percepgcdo masculina e a feminina
néo sdo tematizadas, pois o ser humano esta sempre condenado a viver num mundo incompreensivel.

4. 0O desfecho surpreendente do conto “Os obedientes”, com o suicidio da esposa, refor¢a a visdo critica dos
narradores de Clarice Lispector sobre arotina da vida doméstica, nunca observada como uma “vida de sonho”.

5. Na ficcéo de Clarice Lispector, apenas as personagens adultas tém consciéncia de seus processos interiores.
As criangas e adolescentes sofrem o impacto de novas descobertas, mas sua inocéncia os afasta de qualquer
comportamento perverso e os protege dos riscos de viver mais intensamente.
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Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 séo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 5 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3, 4 e 5 séo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 s&do verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 séo verdadeiras.

Sobre o livro O romanceiro da inconfidéncia, de Cecilia Meireles, considere as afirmativas a seguir:

1. Os documentos histéricos legados a posteridade ndo esclarecem de fato certos episddios relacionados a
Inconfidéncia Mineira. Em face dessa situacdo, Cecilia Meireles optou por apresentar os acontecimentos e as
personagens a partir de uma perspectiva lirica que prescinde de nitidez e defini¢éo.

2. O poema contém partes de elaboragdo classica, metrificadas em versos longos, e outras, mais préximas das
composic¢des populares, em versos curtos.

3. Além das personagens diretamente envolvidas no movimento sedicioso do titulo, o poema também trata de
outras, como Chica da Silva, que embora nédo estejam diretamente envolvidas, ajudam a compor o ambiente
histérico do texto.

4. Tiradentes, o alferes que a histéria transformou em herdi,
moral discutivel, numa clara contraposicdo literaria
conservadores.

apresentado na obra como individuo ambiguo e de

é
a imagem apresentada pelos historiadores mais

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 séo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 séo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

“Onde ha tutu, os piranhudos vém morder. E ja era assim no tempo dos antigos. Por essas e por outras, isto aqui que trago a
direita da cintura, enrustido, mas fazendo volume do lado de fora do palets, ndo é nenhuma lata de vaselina. E uma
automatica, de pente pronto, cheio, dessas maquinas de guerra que comprei de um maritimo e que sé os majorangos das
trés armas podem usar.”

Esse é o Ultimo paragrafo do conto “Ledo-de-chacara”, do livro de mesmo titulo (1975), de Jodo Antdnio. Sobre o
conto e a obra, considere as seguintes afirmativas:

1. Ao invés de mera representagdo documental da fala popular, a linguagem do livro opera uma produtiva fuséo
entre a linguagem da tradicao literaria e a oralidade do periodo.

2. O narrador, ledo-de-chacara de “buate”, fizera varios trabalhos na vida, e no momento trabalhava como “ledo”,
levando a vida na noite, desgarrado de qualquer ambiente familiar.

3. Pela presenca de uma linguagem mais préxima da oralidade e por envolver estratos menos favorecidos da
sociedade, a obra se revela uma excecdo num periodo em que a literatura brasileira passava por uma reagéo
particularmente conservadora, formal e tematicamente.

4. A arma de fogo que o narrador descreve, dessas que “s6 os majorangos das trés armas podem usar”, revela um
dos muitos exemplos das relagées mantidas por classes sociais distintas com o submundo apresentado naobra.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 séo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.

"Xerxes ndo enviou arautos a Atenas e a Esparta para exigir a submissdo dessas cidades. Dario os tinha enviado
anteriormente com esse fim, mas os atenienses os haviam langado no Baratro, enquanto que os lacedemdnios atiraram-nos
num pogo, dizendo-lhes que dali tirassem terra e 4gua para levarem ao rei. Espértias e Bulis, ambos espartanos de alta
linhagem, ofereceram-se para sofrer o castigo que Xerxes, filho de Dario, quisesse impor-lhes pela morte dos arautos
enviados a Esparta. [...] Partindo para Susa, foram ter a casa de Hidames, persa de nascimento e governador da costa
maritima da Asia. [...] Depois de convida-los a participar da sua mesa, assim |hes falou: ‘Lacedeménios, por que recusais de
tal forma a amizade que o nosso soberano vos oferece? Podeis ver, pela situacédo privilegiada que desfruto, que ele sabe
premiar o mérito; e como tem em alta conta vossa coragem, estou certo que daria também, a cada um de vés, um governo na
Grécia, se quisésseis reconhecé-lo como soberano’. ‘Senhor — responderam os jovens — sabeis ser escravo, mas nunca
experimentastes da liberdade, ignorando, por conseguinte, as suas doguras. Se ja a tivésseis algum dia conhecido, estimular-
nos-feis a lutar por ela, ndo somente com langas, mas até com machados’.”

(HERODOTO. Histéria. S&o Paulo: Tecnoprint, s/d, p. 340-341.)
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Com base no texto de Herédoto e nos conhecimentos sobre o conflito entre gregos e persas na Antiguidade,
considere as afirmativas a seguir:

1. A narrativa de Herdédoto concebe o tempo como ciclico, uma vez que, para ele, o conhecimento da histéria
permite a correcéo dos erros do passado.

2. Em seu texto, Herddoto atribui as Guerras Greco-Pérsicas o significado de um conflito entre homens livres e
escravos.

3. Herédoto demonstra, por meio da sua narrativa, que a inviolabilidade dos arautos, fundada no direito das
gentes, eraum costume politico compartilhado por gregos e persas.

4. As atitudes dos atenienses e espartanos, narradas no texto de Her6doto, revelam por que os persas chamavam
os gregos de “os barbaros da Antiguidade Classica”.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 4 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Po0oT®

65 - Observe aimagem do mapa de Waldseemuller e leia o texto a seguir.

(Martin Waldseemuler, 1507.)

“Este mapa é de fundamental significacdo na histéria da cartografia. Sintetizou a revolugdo dos vinte anos precedentes na
geografia e ampliou a imagem contemporénea do mundo, proporcionando uma visdo essencialmente nova do mesmo. [. ]
Seu histérico é conhecido indubitavelmente a partir do tratado geografico Cosmographiae Introductio que acompanhou sua
publicagdo em 1507. [. ] Este mapa tem uma importancia histérica unica. Nele o Novo Mundo recebe o nome de América
pela primeira vez. Colombo aparentemente nunca abandonou sua convicgdo de que as ilhas das indias Ocidentais que
descobriu eram proximas a costa leste da Asia. Vespucio, entretanto, descobriu a verdade, ou seja, que era um novo mundo.
Waldseemuller aceitou esta visao e propds — para honrar Vespucio — conceder seu nome a nova terra.”

(WHITIFIELD, Peter. The image of the world: 20 centuries of World Maps. San Francisco: Pomegranate Artbooks & British Library, 1994, p.
48-49.)

Com base no mapa, no texto e nos conhecimentos sobre a epopéia dos descobrimentos na Epoca Moderna, é
correto afirmar:

a) O mapa de Waldseemuller foi elaborado para reforcar a concepgéo bastante difundida durante a Idade Média de que
a Terra era plana, contribuindo assim para afirmar a tese da impossibilidade de atingir o Oriente navegando para o
Ocidente.

b) O uso da expresséo “descoberta da América”, para designar o ocorrido em 1492, revela uma construcéo a posteriori
da historiografia, que assim estabelece uma representacdo simbdlica da presenca européia no continente pela
primeira vez na Era Moderna.

c) Afirmar que Vespucio foi o responséavel pela “descoberta do Novo Mundo” significa evidenciar um traco da
mentalidade greco-romana da Antiguidade, que prescrevia a experimentacédo cientifica como método para obter o
conhecimento da verdade das coisas.

d) A verificagdo empirica da verdade dos “descobrimentos” possibilitou, ao longo do século XVI, uma nova
epistemologia para as ciéncias humanas, que passou a fundar-se no testemunho direto dos acontecimentos como
critério para o estabelecimento dos fatos.

e) Pelo relato sobre os “descobrimentos”, explicitado no texto, fica evidente que havia, no periodo da publicagdo do
mapa de Waldseemuller, uma nitida separacéo entre a perspectiva de andlise geogréfico-cartogréafica e a
abordagem histérica dos eventos da expansdo maritima.
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66 - “Mas ndo é uma conduta extraordinaria, e por assim dizer selvagem, o correr todo o povo a acusar o Senado em altos brados,
e o Senado o povo, precipitando-se os cidaddos pelas ruas, fechando as lojas e abandonando a cidade? A descrigdo
apavora. Responderei, contudo, que cada Estado deve ter costumes préprios, por meio dos quais os populares possam
satisfazer sua ambicéo [...]. O desejo que sentem os povos de ser livres raramente prejudica a liberdade porque nasce da
opresséao ou do temor de ser oprimido. [...] Sejamos, portanto, avaros de criticas ao governo romano: atentemos para o fato
de que tudo o que de melhor produziu esta republica provém de uma boa causa. Se os tribunos devem sua origem a
desordem, esta desordem merece encémios, pois 0 povo, desta forma, assegurou participagdo no governo. E os tribunos
foram os guardides das liberdades romanas.”

(MAQUIAVEL, Nicolau. Comentérios sobre a Primeira Década de Tito Livio. 3 ed., Brasilia: Editora da UNB, 1994, p. 31-32.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a sociedade renascentista, é correto afirmar que o pensamento de
Maquiavel:

a) restabeleceu no Mundo Moderno as formas classicas do pensamento politico, especialmente as da Republica
romana, que garantiram os mecanismos de representagdo popular nas novas Republicas em formag&o na Itélia e no
norte da Europa.

b) introduziu o conceito de desordem no pensamento renascentista para explicar os processos evolutivos dos Estados
e das formas de governos possiveis, baseando-se na proposi¢éo do modelo republicano romano como ideal para os
Estados modernos.

c) recuperou os principios romanos e, afirmando que os fins justificam os meios, forneceu para os movimentos sociais
da Era Moderna uma justificativa para se rebelarem contra a tirania e a opressdo, em nome de uma boa causa que
legitimaria um governo autoritario de carater popular.

d) inspirou-se nas formas classicas, especialmente romanas, idealizando-as para afirmar que os conflitos entre os
poderosos e o povo contribuem para a ampliacdo das liberdades republicanas e que os modos desses
conflitosdependem dos costumes politicos dos povos.

e) pretendeu estabelecer o principio republicano democratico romano como conceito basico da politica moderna,
afirmando que, para satisfazer suas aspiragdes, € legitimo que o povo se rebele e promova desordens com a
finalidade de mudar o regime politico e a organizacéo da producéo econdémica.

67 - “O que podia acontecer a estes barbaros mais conveniente ou mais saudavel do que serem submetidos ao dominio daqueles
cuja prudéncia, virtude e religido os converterdo de barbaros, tais que mal mereciam o nome de seres humanos, em homens
civilizados o quanto podem ser, de facinorosos em probos, de impios e servos do deménio em cristdos e cultores da
verdadeira religido? [...] E se recusarem o nosso dominio poderdo ser coagidos pelas armas a aceita-lo, e esta guerra sera,
como acima declaramos com autoridade de grandes filésofos e tedlogos, justa pela lei da natureza, muito mais ainda do que
a que fizeram os romanos para submeter a seu império todas as demais nagdes, assim como é melhor e mais certa a religido
cristd do que a antiga dos romanos, sendo maior o que em engenho, prudéncia, humanidade, fortaleza de alma e de corpo e
toda virtude os espanhéis fazem a estes homunculos do que os antigos romanos faziam as outras nagdes.”

(As justas causas de guerra contra os indios, segundo o tratado de Demdcrates Alter, de Juan Ginés de SepUlveda. In: SUESS, Paul
(coord.). A conquista espiritual da América Espanhola. Petrépolis: Vozes, 1992, p. 534-535.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a conquista da América, é correto afirmar que Juan Ginés de SepUlveda:

a) ficou ao lado de Bartolomé de Las Casas na defesa dos indios da América, adotando uma posigdo fundada na teoria
da desigualdade natural dos homens, que afirmava ser injusto 0s povos superiores escravizarem os inferiores.

b) criticou o expansionismo espanhol na América com base na teologia cristd, que afirmava ser a escraviddo um
pequeno prego a pagar diante dos beneficios da insercdo do indigena na civilizacdo européia e, portanto, na
comunidade crista.

c) tracou as diretrizes gerais do Estado espanhol em relagédo a politica indigenista na América, na medida em que
defendia a idéia de que caberia a Igreja Catodlica, sob a supervisdo da Coroa, promover a conversdo dos
conquistados para a religiéo crista.

d) defendeu a tese de que a Coroa Espanhola deveria estabelecer uma politica centralizada em relagdo a conversao
dos indigenas americanos, pois ficou incomodado com as narrativas das atrocidades cometidas pelos
conquistadoresespanhdis em relagéo aos incas e astecas.

e) foi um representante do renascimento ibérico, na medida em que combina em seu pensamento elementos da
teologia cristd e da filosofia da antiguidade greco-romana, dentre eles a idéia de guerra justa, justificando assim o
dominio espanhol na América.

68 - “O Jacobinismo transpds a linha diante da qual hesitavam os constituintes. [...] Colocou-se no lugar de uma liberdade
negativa que néo atribui ao homem qualquer objetivo, uma liberdade dependente da ag&o virtuosa. Colocou-se no lugar da
livre associacéo dos individuos independentes, anteriormente a qualquer sociedade, uma cadeia social que em toda parte e
sempre manifestava sua preeminéncia sobre as individualidades. Em lugar da liberdade dos modernos, colocou-se a
liberdade militante e mobilizada dos antigos. Nesse ponto naufragou o individualismo dos direitos do homem. E preciso
reconhecer a coeréncia dos Jacobinos. Embora tenham continuado a evocar a liberdade em férmulas paradoxais e exaltadas
(o ‘despotismo da liberdade’) ndo camuflaram o reino do extraordinario. Opuseram a liberdade da Constituigao a liberdade da
Revolugdo: ‘A Constituicdo, disse Saint-Just, é o reino da liberdade vitoriosa e pacifica. A Revolugdo consiste na guerra da
liberdade contra os seus inimigos’.”

(OZOUF, Mona. Liberdade. In: OZOUF, M. & FURET, Francois. Dicionario critico da Revolugdo Francesa. Rio de Janeiro: Nova Fronteira,
1989, p. 784-785.)
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Com base no texto e nos conhecimentos sobre o tema, é correto afirmar que estiveram em jogo no episédio da
Revolucéao Francesa dois conceitos de liberdade:

a)

b)

<)
d)

aquele que se fundava no direito natural e se opunha a ordem aristocratica do Antigo Regime e aquele que se
fundava na idéia de um contrato social que, por meio da vontade geral, regularia o estado civil.

o dos antigos, que definia liberdade como auséncia de coercédo, e o dos modernos, que a definia como vontade
positiva; o segundo postulava uma representacdo objetiva da felicidade humana, e o primeiro ndo contemplava
qualquer representagao de tal felicidade.

um deles de concepgao aristotélica, que subordinava os objetivos morais a liberdade, e o outro que submetia a vida
humana a finalidade virtuosa e justificava, por antecipacéo, as restricdes impostas a liberdade.

as liberdades no plural — franquias e privilégios — dos modernos em oposi¢éo a liberdade absoluta, isto &, a garantia
da liberdade individual vigente no Antigo Regime em oposi¢éo ao aniquilamento dessas liberdades em favor do bem-
estar coletivo preconizado pelos revolucionérios.

a ‘liberdade francesa’, que se define pela supresséo da necessidade de igualdade, e a ‘liberdade inglesa’, fundada na
idéia de que os individuos apresentam uma mesma solucéo se confrontados com os termos de um mesmo problema
politico.

69 - “Heroi desequilibrado, paladino da liberdade, falastréo, corajoso, imprudente, bode expiatério, patrono da Republica [...]. Os
olhares sobre Tiradentes séo tao variados quanto os olhares sobre a Inconfidéncia Mineira, em particular, e sobre o préprio
passado do Brasil.”

(Dossié Tiradentes na Berlinda. In: Revista de Histéria da Biblioteca Nacional. Rio de Janeiro: Biblioteca Nacional, Ano 2, n° 19, abr. 2007, p. 17.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o episddio da Inconfidéncia Mineira, considere as afirmativas a seguir:

1. A lInconfidéncia Mineira teve a sua influéncia teérica limitada ao ideério iluminista preconizado pela Revolugéo
Francesa, apesar da diversidade social verificada entre os conspiradores.

2. Aconversao de Tiradentes em her6i nacional foi amplamente utilizada pelos setores a esquerda e a direita do quadro
politico brasileiro, o que aponta para a discusséo sobre o papel social da construcéo e da apropriagéo dos mitos.

3. Ao examinar o periodo colonial brasileiro, vale lembrar que, além da Inconfidéncia Mineira de 1789, Minas Gerais
foi palco de varios outros motins e conspiragdes.

4. O desfecho desfavoravel aos inconfidentes pode ser atribuido a dois fatores centrais: a desisténcia da cobranga
da derrama pelo governo portugués e a delagédo da conspiracdo as autoridades da época.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
<)
d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

70 - “A introdugéo de novos africanos no Brasil ndo aumenta a nossa populagéo e s6 serve de obstar a nossa industria. Apesar de
entrarem no Brasil perto de quarenta mil escravos anualmente, o aumento desta classe é nulo, ou de muito pouca monta: quase
tudo morre ou de miséria ou de desesperacéo, e todavia custaram imensos cabedais. [...] Os senhores que possuem escravos
vivem, em grandissima parte, na inércia, pois ndo se véem, precisados pela fome ou pobreza, a aperfeicoar sua industria ou
melhorar sua lavoura. [...] Ainda quando os estrangeiros pobres venham estabelecer-se no pais, em pouco tempo deixam de
trabalhar na terra com seus préprios bragos e, logo que podem ter dois ou trés escravos, entregam-se a vadiacdo e desleixo.”
(ANDRADA E SILVA, José Bonifacio de. Representacdo a Assembléia Geral Constituinte e Legislativa do Império do Brasil sobre a Escravatura, de
1823. In: DOLHNIKOF, Miriam. José Bonifacio de Andrada e Silva: Projetos para o Brasil. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1998, p. 56-57.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o abolicionismo no Brasil, é correto afirmar que nas duas primeiras
décadas do século XIX:

a)
b)
0

d)

e)

0 movimento abolicionista consolidava uma articulacéo de partidos politicos em prol da libertagdo dos africanos e da
suainsercédo na sociedade brasileira como trabalhadores livres para a agricultura e para a industria.

as elites dirigentes estavam plenamente convencidas da necessidade da abolicdo do trafico negreiro para
defender osistema escravista das pressdes empreendidas pelo movimento humanitério internacional.

alguns setores sociais pretendiam promover o progresso econémico do Brasil com base na industria e viam os negros
comoobstéculo a esse desenvolvimento, na medida em que eles n&o tinham qualquer aptid&o para o trabalho naquele
setor.

alguns integrantes da elite dominante passaram a compreender a escraviddo como um problema que
dificultava oprogresso nacional, j& que a sua manutencéo desestimulava novos empreendimentos econdémicos.

as elites dirigentes do Brasil estavam convencidas de que a abolicdo da escravidao ocorreria mais cedo ou mais
tarde eera necessario, portanto, substituir o escravo pelo trabalhador livre.
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71 - “A Grande Guerra Mundial de 1939 a 1945 estava umbilicalmente ligada a Grande Guerra de 1914-1918. [...] Estes dois

72

conflitos constitufram nada menos que a Guerra dos Trinta Anos da crise geral do século XX. [...] A Grande Guerra de 1914,
ou a fase primeira e protogénica dessa crise geral, foi uma conseqiiéncia da remobilizagdo contemporénea dos anciens
regimes da Europa. Embora perdendo terreno para as forgas do capitalismo industrial, as forcas da antiga ordem ainda
estavam suficientemente dispostas e poderosas para resistir e retardar o curso da histéria, se necessario recorrendo a
violéncia. [...] Apés 1918-1919 as forgas da permanéncia se recobraram o suficiente para agravar a crise geral da Europa,
promover o fascismo e contribuir para a retomada da guerra total em 1939.”

(MAYER, Arno. A forca da tradi¢do: a persisténcia do Antigo Regime. S&o Paulo: Companhia das Letras, 1987, p. 13-14.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o periodo, é correto afirmar:

a) A imobilizagédo dos exércitos na chamada ‘guerra de trincheiras’, caracteristica da | Guerra Mundial, foi atribuida ao
desequilibrio econémico dos principais paises envolvidos na disputa, j& que a unificagdo tardia da Alemanha
impossibilitou um desenvolvimento capaz de fazer frente ao poderio da Inglaterra e da Franca.

b) No episddio da | Grande Guerra Mundial, a identificagdo de elementos sociais oriundos do Antigo Regime destaca a
importancia da tensdo constante entre o potencial para as transformacdes e a forca das permanéncias na andlise
dos acontecimentos histdricos.

c) As organizagOes de militantes fascistas e nazistas, surgidas no contexto dos anos entre-guerras, tinham por base
uma concepgdo aristocratica de mundo herdada do ancien régime, caracterizando-se assim mais como forgas da
antiga ordem do que como resultado da modernidade capitalista.

d) A retomada da guerra total, em 1939, foi marcada por uma mudanga radical no cendario econdmico internacional,
pois, ao contrario das disputas imperialistas que antecederam o conflito na | Guerra Mundial, a Europa beneficiou-se
amplamenteda Grande Depresséo que atingiu os Estados Unidos da América.

e) E fundamental reconhecer o fracasso do socialismo e da social-democracia a partir da emergéncia do nazi-fascismo,
o que explica a inequivoca opgdo do movimento trabalhista internacional pelas forgas partidarias da denominada
antiga ordem, sobretudo nos anos que sucederam as duas Grandes Guerras Mundiais.

“O cinema brasileiro sempre buscou parte da sua energia na musica popular. Das chanchadas da Atlandida, que levaram
para as telas os sucessos do radio e do Carnaval [...]. De Vinicius (2005), o documentério nacional mais visto em todos os
tempos, a 2 Filhos de Francisco (2005), maior sucesso da chamada fase de ‘retomada’. Nessa longa e muitas vezes bem-
sucedida relagdo, Cartola, documentério sobre o sambista carioca Agenor de Oliveira (1908-1980), promete ocupar posi¢ao
de destaque. [...] O filme defende a idéia de que Cartola foi uma figura-sintese da musica popular brasileira do século 20, ao
protagonizar momentos fundamentais de sua histéria e fazer a ponte entre diferentes gerag6es e movimentos.”

(CALIL, Ricardo. Ciéncia e Arte: documentario mostra a trajetéria do compositor Cartola, o0 mestre do samba melancélico cultuado por
diferentes geragdes de musicos e intérpretes. In: Bravo!. Sdo Paulo: Editora Abril, Ano 10, n° 116, abr. 2007, p. 70.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a cultura nacional, considere as afirmativas a seguir:

1. O encontro do cinema brasileiro com a energia da musica popular remete a essa busca permanente de
compreender a assimilacéo da diversidade social nacional pelas diferentes linguagens da producéo cultural.

2. No texto, o paralelo entre 0 sucesso do documentério Vinicius e o éxito do filme 2 Filhos de Francisco, de estilos
estéticos completamente diferentes, destaca o mau gosto da maioria da populagédo brasileira, resultante da
auséncia de um padré&o aceitavel de educagéo cultural.

3. O esforgo em vincular a identidade nacional ao Carnaval, em que as mUsicas do samba eram disseminadas pelo
pais afora com o apoio dos meios de comunicag&o social de massa, fazia parte de uma estratégia inserida no
projeto de nacionalizagéo da sociedade brasileira.

4. A alusdo ao documentério do sambista Cartola exemplifica o encontro de estilos musicais que se constituiu em
referéncia da produgéo cultural brasileira, ou seja, a sensibilidade permissiva a mescla que combina erudigéo
musical e poesia popular.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 s&do verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 séo verdadeiras.
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INGLES

O texto a seguir é referéncia para as questées 73 a 77.
Cabin Environment

There is an erroneous perception that the cabin environment of a pressurized aircraft is bad. That is not true. Treated by
HEPA (High Efficiency Particulate Arrestance) filters — similar to those used in organ transplanting and burn hospital units — the air
in airplane cabins is climatized and dehydrated, which makes the environment free from fungi and bacteria and - because the air
relative humidity becomes very low — even protects the existing airborne electronic equipment (avionics). The air flow is directed
downwards, thus reducing the rate of contamination between seats. Additionally, all of the cabin air is replaced every three minutes.
This will keep the oxygen rates throughout the aircraft at much higher levels than those required by human consumption, and

carbon dioxide and particulate matter at acceptable levels with respect to passenger safety, health and comfort.
(Adaptado de: TAM magazine, ano 3, n° 34, dez. 2006.)

73 - According to the text:

a) Human beings need more oxygen when they are inside an aircraft.

b) The levels of carbon dioxide inside the cabin have to be reduced to avoid contamination between the seats.
c) The air that circulates inside a pressurized airplane cabin has very good quality.

d) Airfilters used in airplane cabins are adapted from organ transplanting units.

e) The airflow circulates in all directions to assure all passengers get the same amount of air.

74 - Consider the following sentences:

1. Itis generally believed that the air that passengers breathe inside an airplane cabin is unhealthy.

2. Low humidity contributes to free the air from fungi and bacteria.

3. Thetreatment of the air inside a pressurized cabin helps to maintain avionics.

4. Thelevels of oxygen rates inside the aircraft tend to be unbearable when passengers leave the airplane.

According to the text:

a) Sentences 1, 2, 3and 4 are correct.
b) Only sentences 1, 2 and 3 are correct.
c) Only sentences 2 and 4 are correct.
d) Only sentences 1, 2 and 4 are correct.
e) Only sentences 1, 3 and 4 are correct.

75 - Consider the following information:
1. Thelevel of oxygen rates required by human consumption.
2. Thetime it takes for air to be replaced inside an aircraft cabin.
3. The company that makes the filters used in aircrafts.
4. Thedirection of the airflow inside pressurized cabins.
What information is in the text?
a) Only 1and 3 are in the text.
b) Only 2, 3 and 4 are in the text.
c) Only 3and 4 are in the text.
d) Only 1and 2 are in the text.
e) Only 2 and 4 are in the text.
76 - Consider the following consequences:

1. Bacteriaare eliminated.

2. Air humidity becomes low.

3. Theenvironment is subject to risk.

4. Passengers become healthier.

5. Aircraft equipment may be exposed to danger.
6. Air becomes dehydrated.

Which sentences refer to consequences of using HEPA filters in aircraft cabins?

a) Only 1, 3and4do.
b) Only 2, 4 and 5 do.
c) Only1,2and6 do.
d) Only 3,5 and 6 do.
e) Only1,2,4and5do.
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77 - Which alternative can replace “thus” (line 5) in the text without changing the meaning?

a) nevertheless

b) though
c) consequently
d) despite

e) however

O texto a seguir é referéncia para as questdes 78 a 80.

According to archeologists and anthropologists, the earliest clothing probably consisted of fur, leather, leaves or grass, draped,
wrapped or tied about the body for protection from the elements. Knowledge of such clothing remains inferential, since clothing
materials deteriorate quickly compared to stone, bone, shell and metal artifacts. Archeologists have identified very early sewing
needles of bone and ivory from about 30,000 BC, found near Kostenki, Russia, in 1988.

(http://en.wikipedia.org/wiki/clothing)

78 - Consider the following information:

1. The different materials that clothes were probably made of in far past.
2. The processes of making woven fabrics used in clothing.

3. Thereason people wore clothes.

4. The year when some ancient sewing needles were found.

What information is in the text?

a) Only1and2are.
b) Only 3and 4 are.
c) Only1,3and4are.
d) Only2and4 are.
e) Only1,2and 3 are.

79 - Consider the following information:

The history of clothing from its beginning until recent years.
The reason it is difficult to know about earliest clothing.

The materials used in artifacts that made clothes deteriorate.

A place where archeologists found ancient sewing needles.

The different ways our ancestors used to put on their garments.

agrwONE

What information is in the text?

a) Only1and 3 are in the text.
b) Only 2 and 4 are in the text.
c) Only1,4andb5 are in the text.
d) Only 2, 4and 5 are in the text.
e) Only1,2and 3 are in the text.

80 - Which expression can replace the word ”since” (line 2) in the text without changing the meaning of the sentence?

a) because

b) after some time
c) when

d) from now on

e) long ago
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ESPANHOL
O texto a seguir é referéncia para as questdes 73 a 77.

Moreno: incendian la casa de un presunto asesino
Unas doscientas personas del barrio de Moreno iniciaron el fuego; no se registraron heridos

(DyN) — Vecinos enfurecidos de Moreno prendieron fuego hoy la casa del presunto joven asesino del chico Franco Campeggi,
muerto de un tiro en la cabeza mientras estaba en un cibercafé de esa localidad del oeste del conurbano bonaerense.

No se reportaron heridos y los familiares del joven criminal, quien se encuentra préfugo, habrian escapado por los fondos de la
vivienda.

Segun se indic6, unas doscientas personas participaban del hecho, pero no se pudo confirmar si entre ellos habia familiares o

amigos de Campeggi.
(http://lanacion.com.ar/informaciongeneral/nota)

73 - Considere las siguientes informaciones sobre el texto:

1. El sitio donde el joven fue asesinado.

2. Laformacomo se produjeron los hechos.

3. Ladescripcion de larifia que se desarrollé en el cibercafé.

4. Laaccion que se llev6 acabo tras la muerte del joven.

5. Los parientes de Campeggi que pedian por justicia, desde el interior de sus casas.
6. El arresto del asesino.

Son informaciones que estan presentes en el texto:

a) 1,2yb5 s6lamente.
b) 2, 3,5y 6 sélamente.
c) 1,2y4so6lamente.
d) 2,3y4sélamente.
e) 1,3, 4y6 sélamente.

74 - Segun el texto, es correcto afirmar:
a) Elasesino vivia sélo en un piso céntrico.
b) Los familiares del asesino fueron encarcelados después que se produjo el fuego.
c) A parte del asesino, se estima que unas doscientas personas hayan participado del homicidio.
d) Las personas pusieron fuego a la casa del asesino para vengarse del crimen ocurrido en el café.
e) Eljoven criminal consigui6 salir deprisa y a escondidas de su casa cuando el fuego empezé.

75 - Considere la siguiente frase retirada del texto y las frases que le siguen:

“[...] muerto con un tiro en la cabeza mientras estaba en un cibercafé [...]”

Mientras estemos en este pueblo, comeremos en el restaurante mas cercano al hotel.
A Julio del Rio le gusta el cine europeo, mientras que a su mujer, lo aborrece.
Mientras mas tiene la gente hoy dia, mas desea.

Tres inmigrantes mueren en una semana en Ciudad Real mientras vendimiaban.

Eal o

¢(En cudles frases la palabra “mientras” tiene el mismo significado que la retirada del texto?

a) 1y4 sélamente.
b) 1,2y 3sélamente.
c) 1y 3soélamente.
d) 3y4sblamente.
e) 2y4soélamente.

76 - Lafrase “[...] prendieron fuego a la casa del presunto joven asesino [...]” significa:

abrieron fuego contra la casa del asesino que presumia ser joven.

pusieron fuego a la casa del joven criminal acusado como sospechoso.

decretaron un alto al fuego para negociar con el posible joven criminal.

fueron pillados contra dos fuegos en la casa de quien se tenia la certeza era el joven criminal.
hicieron fuego en la casa del asesino después que habia sido juzgado.

®a0T e
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77 - En el texto “[...] quien se encuentra pr6fugo [...]"” se refiere:

a) al asesino que esta fugitivo.

b) al grupo de vecinos que esta aniquilado.

c) alafamilia del joven que esta destrozada.

d) al barrio que esta buscando el asesino.

e) al chico muerto que se encuentra en manos de la policia.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 78 a 80.
Se subasta el collar de perlas y rubies de Maria Antonieta

El elegante collar de diamantes, rubies y perlas que pertenecié6 a Maria Antonieta saldr4 a subasta en Christie's de Londres el
proximo 12 de diciembre. Segin la casa, nunca ha salido a puja un collar de estas caracteristicas: noble, con un toque de luz
propio de invierno y de una procedencia tan extraordinaria; mucho menos, un collar de perlas que ha permanecido en la misma
familia mas de 200 afios. Su estimacion esta entre 500.000 y 570.000 euros. El montaje del collar de la Gltima reina de Francia —
cuyo nombre es sinénimo de extravagancia y que fue guillotinada en 1793 — se realiz6 en 1849. Tiene una franja de 21 perlas en
forma de gota, de color gris natural, cada una suspendida de un diamante formando una cinta que entrelaza el cuello de rubies.
Otra franja de 12 perlas con forma de botén, también grises, montadas en el oro, rodean el cuello.

(http://www.elpais.com)

78 - Segln el texto, el proximo 12 de diciembre:

a) se podra comprar en una de las joyerias londrinas el elegante collar que pertenecié a Maria Antonieta.
b) se va exhibir en el escaparate de una afamada tienda londrina la joya que us6 Maria Antonieta en 1849.
c) sevadesvelar el nombre de la familia que dispone del collar hace méas de 200 afios.

d) seva ahacer una venta publica de una alhaja que perteneci6 a Maria Antonieta.

e) sevaa produzir una copia del adorno de la Ultima reina francesa.

79 - Considere las siguientes informaciones sobre el texo:

1. Latasacién que hasido adjudicada a la joya.

2. Laocasion en que lareinafrancesa se puso el collar.

3. Los argumentos de la familia de lareina para poner lajoya a disposicién de otras familias.
4. Ladescripcion del collar.

5. Las distintas personas que se pusieron el collar después que lareina muri6.

Son informaciones que estan presentes en el texto:

a) 1,2y4s6lamente.
b) 2,4 y5 sélamente.
c) 1ly3soélamente.
d) 1y4 sélamente.
e) 1,3y5soélamente.

80 - En el texto, la frase “Segun la casa, nunca ha salido a puja un collar de estas caracteristicas [...]” significa que un
collar con esas caracteristicas nunca:

a) hatenido tanto éxito.

b) ha sido digno de tanto alboroto.
c) se haseparado de su duefio.

d) se haofrecido para venta publica.
e) se havisto en Londres.
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ITALIANO

O texto a seguir é referéncia para as questdes 73 a 76.
Un milione di persone ha gia visto il film che non c’e!

RIO DE JANEIRO (Brasile) — C'& un film di cui parla tutto il Brasile. L'hanno visto, si dice, un milione di persone, giovani e meno
giovani, nei condomini di lusso e nelle favelas. Si chiama «Tropa de elite» e uscira nelle sale cinematografiche solo il prossimo 12
ottobre!

Fenomeno di costume e, soprattutto, di pirateria. Le copie clandestine del dvd si trovano da settimane sulle bancarelle e si stima
che esistano migliaia di siti che portano al download, gratuito. Al suo secondo film, il regista José Padilha & diventato una celebrita
ma e assai preoccupato: chi comprera il biglietto per il cinema?

Il successo del film e dovuto alla trama, di forte attualita, e al valore dell'opera. «Tropa de Elite» racconta la vita dei reparti speciali
della polizia di Rio de Janeiro, impegnati nella guerra contro i narcotrafficanti nelle favelas della citta. E' un film estremamente
realista, con attori eccellenti e ben girato. Racconta tutto, senza censura. Gli atti di violenza, I'eroismo di alcuni poliziotti e la
corruzione di altri, I'ipocrisia delle classi agiate carioca che protestano contro la violenza, ma comprano in abbondanza le droghe
che la provocano. Un segnale del successo ¢ il fatto che alcune espressioni gergali* del film sono gia entrate nel linguaggio di tutti i
giorni, soprattutto nelle periferie di Rio. Il film & stato iscritto per concorrere all'Oscar.

Adaptacéo (Rocco Cotroneo, americas.corriere.it, 24 settembre 2007.)
*Espressioni gergali = girias

73 - Il testo dice che in Brasile:

a) ifilm escono sempre con molto ritardo.

b) non si possono assistere film al cinema.

c) tutti parlano di un film che non & ancora uscito.
d) soloiricchi possono vedere i film pit recenti.
e) il cinema & un divertimento da vecchi.

74 - Secondo il testo:

a) Cisono in circolazione molte copie pirata del film “Tropa de Elite”.

b) Sono state distrutte le copie clandestine di “Tropa de Elite”.

c) Le copie pirata di “Tropa de Elite” sono di pessima qualita.

d) Le copie clandestine di “Tropa de Elite” sono migliori del film originale.
e) Eimpossibile trovare delle copie clandestine di “Tropa de Elite”.

75 - Questo articolo dice che:

a) Ilfilm “Tropa de Elite” parla del governo militare in Brasile.

b) “Tropa de Elite” e un film sulla polizia speciale di Rio de Janeiro.

c) “Tropa de Elite” parla della vita dell’ élite di Rio de Janeiro.

d) Ilfilm si chiama “Tropa de Elite” perché parla dell’ esercito Brasiliano.
e) Ilfilm “Tropa de Elite” & sulla polizia di tutto il Brasile.

76 - Secondo il testo possiamo dire che:

a) Ilfilm, nonostante la pubblicita, non ha fatto successo a Rio de Janeiro.

b) Il film uscira in ritardo a causa della pubblicita negativa fatta in tutte le citta.

c) llregista del film ha deciso di non fare piu film a Rio de Janeiro.

d) Il regista del film non sa spiegare il fracasso del film in Brasile.

e) Ilfilm ha fatto tanto successo che le persone usano gia alcune sue espressioni.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 77 a 80.
Anchei cani hanno lo strizzacervelli*

Bruno quando € senza compagnia, piange e si lancia contro la porta. Argo ha paura di tutto: del temporale, dei botti, di tutti i rumori.
Black diventa nervoso quando vede persone con sciarpe o cappelli... Casi clinici veri di pazienti a quattro zampe. Tultti in cura dai
veterinari del Centro di consulenza comportamentale degli animali d'affezione dell'Universita di Pisa, cioé gli strizzacervelli* per
cani. La prima facoltd di medicina veterinaria, in ltalia, che ha istituito, tre anni fa, un corso per la formazione di veterinari
comportamentalisti e che ha diplomato finora un centinaio di esperti. Ed il lavoro non manca, a giudicare dalle statistiche e dai
racconti dei proprietari!

Ci sono in Italia quasi 7 milioni di cani, coccolati come i principini di casa, ma, il cane di famiglia, che oggi ha una vita piena di
comfort, ha anche stress che prima non conosceva.
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Da lui ci si aspetta che sia di compagnia, senza essere troppo esuberante, che accompagni ovunque il padrone ma sappia stare
solo in un appartamento, che faccia la guardia ma sia amichevole con i bambini. Esigenze che non sempre il cane riesce a
soddisfare.

Nella visita comportamentale, il veterinario esamina le abitudini dell'animale, come mangia, come dorme, di che cosa ha paura,
come si comporta in casa con i membri della famiglia, con gli altri animali, poi osserva anche la relazione con il padrone. Formula
una diagnosi e una proposta di terapia. Per le malattie psichiche canine i veterinari dispongono di farmaci e sostanze alternative,
dall'omeopatia ai fiori di Bach, e terapie di modificazione del comportamento con la collaborazione di istruttori per cani.

(Chiara Palmerini, Panorama, 17 jul. 2006. Texto adaptado.)
* Strizzacervelli: palavra engracada, formada por strizza = (espreme) e cervelli = (cérebros, cabecas), que significa psicélogo ou
psiquiatra.

77 - Il testo informa che:

a. | veterinari del Centro di consulenza comportamentale degli animali si curano all’'Universita di Pisa.

b. Lafacolta di medicina veterinaria di Pisa e stata la prima a creare un corso di formazione di veterinari comportamentalisti.

c. “Strizzacervelli per cani” & il titolo ufficiale dei veterinari comportamentalisti che ottengono il diploma nell’Universita di
Pisa.

d. Intre annila facolta di medicina veterinaria di Pisa non & riuscita a diplomare neanche cento esperti.

e. C’é ancora poco lavoro per i primi veterinari comportamentalisti che si sono diplomati all’Universita di Pisa.

78 - In quest’articolo c’é scritto che attualmente:

a) | canisono trascurati e spesso abbandonati dai loro padroni.

b) I cani hanno oggi una lunga vita comoda e senza stress.

c) llcane é la compagnia preferita di chi vive solo in appartamento.

d) Sipretende che i cani si comportino come persone adulte.

e) Siesige che il cane di famiglia, oltre a fare la guardia, giochi con i bambini.

79 - Secondo il testo:

a) Il carattere del cane dipende solo da com’e accolto quando arriva in una famiglia.
b) Il veterinario puo arrivare a stabilire che alcuni animali devono essere eliminati.

c) E molto importante che tra il veterinario, il cane e il padrone ci sia un buon rapporto.
d) Ladiagnosi del veterinario si basa sul comportamento complessivo del cane.

e) | veterinari non amano specializzarsi nelle cura di piccoli animali di casa.

80 - Dal testo si puo affermare che:

a) Glispecialisti difficiimente riescono a curare gli animali domestici.

b) Oggi tutti gli animali domestici sono molto molto ammalati.

c) Sipossono curare gli animali anche con medicine alternative.

d) Non esistono terapie di modificazione di comportamento per gli animali.
e) Glianimali, per essere curati, devono essere allontanati da casa.
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FRANCES

O texto a seguir é referéncia para as questdes 73 a 77.

Télé en noir et blanc

Quand deux familles échangent leurs couleurs de peau sous /'oeil des caméras de Canal+. Entre documentaire et spectaculaire.

En 1959, pour dénoncer le racisme, I'écrivain blanc J. H. Griffin s’infligeait un traitement dermatologique a base d’'UV et de
mélanine et, ainsi noirci, traversait le sud des Etats-Unis a la rencontre de 'Amérique ségrégationniste. Prés d’'un demi-siecle plus
tard, Canal+ reprend le titre de son livre, Dans la peau d’un Noir, pour deux soirées documentaires exceptionnelles, le 30 et le 31
janvier (a 20h50). Mais, cette fois, I'action a lieu de nous jours, en France.

Durant un mois, deux familles, I'une blanche, I'autre noire, ont accepté d’échanger leurs couleurs de peau pour se frotter a
la discrimination et a leurs préjugés. Le miracle s’opére chaque matin au prix de quatre heures de maquillage par personne. Les
protagonistes, réunis dans une maison de la banlieue parisienne, sont filmés, a I'extérieur, en caméra cachée. Les séquences
s’enchainent: sortie en boite de nuit, entretien d’'embauche, recherche d’appartement... Et le racisme, paré de ses atours
quotidiens, se révele aussi accablant que les cris de singe entendus dans certains stades de football. Le réalisateur Renaud Le
Van Kim a acheté les droits de I'émission auprés de la chaine américaine Fox TV. Aux Etats-Unis, le show — car la-bas, c’en est un
— est classé a la rubrique télé-réalité. Le Van Kim, d’origine vietnamienne et qui, gamin, s’est souvent prétendu eurasien, «car, en
France, on juge d’abord sur les origines», fait ce qu'il peut pour se démarquer du coté «gadget» d'un tel progamme. Divers
intervenants — sociologues, dirigeants associatifs, syndicaliste policier — attestent le sérieux de I'entreprise. Avec beaucoup d'infos
et un peu de spectacle, Dans la peau d’un Noir crée un genre: I'émission métisse.

(Henri Haget. L'EXPRESS, n° 2899, 25/01/2007, p. 45.)

Vocabulério de apoio
gadget: dispositif, objet amusant et nouveau, parfois dénué d'utilité. Fig. Innovation, solution dont I'efficacité est mise en doute.

gamin: enfant.
UV: rayonnement ultraviolet.

73 - De acordo com o texto acima, é correto afirmar que o programa de televisdo mencionado:

a) conta a experiéncia vivida pelo escritor americano J.H. Griffin.

b) narra ainfancia do diretor Renaud Le Van Kim.

¢) éum documentério sobre o problema do racismo.

d) aborda problemas histéricos dos Estados Unidos.

e) traz informagdes sobre procedimentos para mudar permanentemente a cor da pele.

74 - Selon le texte, I’émission dont il est question a eu lieu:

a) dans le sud des Etats-Unis.
b) dans la région de Paris.

c) au Vietnam.

d) dans des stades de football.
e) dans un pays eurasien.

75 - Com base nas informacgdes do texto, o programa Dans la peau d’un Noir:

a) foi ao ar em 2007.

b) esta previsto para ir ao ar em 2008.

c) foiaoar em 1959.

d) étransmitido desde 1959.

e) nao foi ao ar por problemas relativos a direitos autorais.

76 - Selon lauteur du texte, cette émission révéle:

a) le racisme a beaucoup diminué aux Etats-Unis.

b) les Francais sont moins racistes que les Américains.

c) les Vietnamiens sont les principales victimes du racisme en France.
d) les Noirs sont aussi racistes que les Blancs.

e) le racisme en France se montre écrasant.
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77 - Com relagdo ao programa tratado no texto, considere as seguintes afirmativas:

1. Os protagonistas ndo sabem que estéo sendo filmados e por isso ndo escondem seu preconceito racial.

2. Para mudar a cor da pele dos protagonistas, recorre-se a um tratamento dermatolégico a base de UV e de
melanina.

3. Todo o programa se passa no interior de uma casa, onde se relinem 0s protagonistas.

4. Os protagonistas vivem situacdes em que tém que enfrentar a discriminagcao e o preconceito racial.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.
b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 78 a 80.
ACTUALITES > SANTE ET MEDECINE

EST-CE BIEN SERIEUX?

Méacher entretien la mémoire

La pate a macher serait un excellent moyen d’entretenir sa mémoire! C'est I'affirmation de trois chercheurs japonais bien placés
pour le savoir car l'un est professeur en dentaire, le deuxieme en neurosciences et le dernier est directeur de la Société japonaise
de la science de la mastication et de la promotion de la santé! Leurs travaux ont été publiés dans Nature Interface, un magazine
scientifique bimensuel. Les chercheurs ont étudié deux groupes, I'un composé d’individus jeunes et l'autre de personnes agées
dont ils ont observé par IRM I'activité cérébrale avant et aprés la mastication d’'un chewing-gum. Plus exactement, ils ont mesuré
les changements de lactivité¢ de I'hippocampe, cette région du cerveau jouant un rdle important dans les processus de
mémorisation. Conclusion: mastiquer la gomme active les cellules de cette structure cérébrale, et cela d’autant plus que les sujets
sont agés. Les jeunes, qui ont un niveau d’activité cérébrale plus élevé que leurs ainés, ne présentent qu’une légére hausse de la
stimulation de 'hippocampe. Alors, tous a vos chewing-gums? Les chercheurs nippons croient voir dans le machouillage un moyen
de retarder, voire de prévenir, 'apparition des symptdmes de la perte de mémoire liée au vieillissement. L’histoire ne dit pas si le
port d’un dentier est un obstacle a la thérapie masticatoire.

(F. H. SCIENCE&VIE, octobre, 2004.)
dentier: prothése amovible remplagant tout ou partie des dents.
IRM: sigle de Imagerie par Résonance Magnétique, ensemble des techniques permettant d'obtenir des images anatomiques a
partir de la résonance magnétique nucléaire.

78 - Com relagé&o ao texto acima, considere as seguintes afirmativas:

1. Arrevista Nature Interface publicou um estudo sobre a relagéo entre a atividade de mastigar e a conservagéo da
memoria.

2. Pesquisadores japoneses observaram a atividade cerebral de alguns individuos antes e depois de estes terem
mastigado uma goma de mascar.

3. Pesquisadores japoneses concluiram que mastigar ativa as células de uma determinada regido do cérebro
relacionada a meméria.

4. Pesquisadores nipdnicos refutaram a idéia de que mastigar possa ser uma forma de prevenir a perda de
meméria.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

79 - Com relagéo aos dois grupos de individuos estudados, é correto afirmar que mastigar:

a) aumenta a atividade de uma regido do cérebro relacionada a meméria, e isso tanto em jovens quanto em idosos.
b) aumenta a atividade de uma regiéo do cérebro relacionada & meméria, mas apenas em jovens.

c) aumenta a atividade de uma regido do cérebro relacionada a meméria, mas apenas em idosos.

d) tem pouco efeito sobre a regi&io do cérebro relacionada & meméria no caso dos idosos.

e) nao tem nenhum efeito sobre a regido do cérebro relacionada a memoria.

80 - En ce qui concerne la thérapie masticatoire, il est correct d’affirmer:

a) On sait que le port d’un dentier la rend impossible.

b) Onsait que le port d’un dentier la rend moins efficace.

c) On sait que le port d'un dentier la rend plus efficace.

d) On ne sait pas si le port d’'un dentier y constitue un empéchement.
e) On sait que le port d’'un dentier n’y joue aucun role.
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ALEMAO

A imagem a seguir é referéncia para as questdes 73 a 74.

73 - Was stimmt?

a) Auf dem Bild sieht man eine Maus, einen Elefanten und ein Schaf.
b)  Auf dem Bild sitzt eine Maus neben einem Elefanten.

c) Auf dem Bild ist der Elefant grof3er als die Maus.

d) Auf dem Bild steht das Schaf neben der Maus.

e) Auf dem Bild ist der Elefant kleiner als die Ente.

74 - Was stimmt NICHT?

a) AuBer Tieren sieht man Menschen.

b) Man sieht insgesamt drei Tiere.

c) Alle Tiere stehen nebeneinander.

d) Der Elefant steht rechts von der Maus.
e) Der Elefant steht links auf dem Bild.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 75 a 77.

Vom Aus- zum Einwanderungsland
Statistisch gesehen ist Deutschland schon lange ein Einwanderungsland. Anerkannt wird das erst seit kurzer Zeit.

Von Katja Riedel

Sie packen ihr Leben in Kisten und Koffer, verlassen ihre Heimat. Sie hoffen auf eine bessere Zukunft in einem Land, das sie nicht
kennen und von dem sie alles erwarten. Arbeit, Sicherheit, ein besseres Leben. Die Griunde, warum Menschen ihre Heimat
verlassen, sind vielféltig: Sie hungern, sie finden keine Arbeit. Oder sie werden politisch verfolgt und mussen um ihr Leben firchten.
Letztere bitten um politisches Asyl. Die anderen hat man ,Gastarbeiter* genannt, wissenschaftlicher heilen sie ,Arbeitsmigranten.
Und doch gehéren sie alle zu jener Gruppe von Menschen, die in Deutschland lange als ,Auslander” bezeichnet wurden, heute als
,Mitburger mit Migrationshintergrund®.

Doch dieser komplizierte, politisch korrekte Begriff ist nicht nur ein Zeichen fiir den Wunsch nach einem toleranteren Umgang mit
dem Fremden, sondern spiegelt die Komplexitat eines ungelésten Problems der deutschen Gesellschaft. Die Arbeitsmigranten
kamen nach Deutschland als Géste fur wenige Jahre, doch die meisten blieben Jahrzehnte, holten ihre Familien ins Land,
bekamen Kinder und Kindeskinder.

Und doch hieR es in den 1990er-Jahren weiterhin: ,Deutschland ist kein Einwanderungsland. Dass die Realitdt ganz anders
aussah, wurde aus politischen Grinden verschwiegen, bis die Probleme vor einem Jahr erstmals ganz offen ausgesprochen
wurden. Padagogen und Sozialarbeiter fingen an dariiber zu reden: Diejenigen, die die Probleme nicht mehr kontrollieren konnten.
Diejenigen, die den Traum von Multikulturalitat tréumten, sich fir Gemeinsamkeit engagierten, aber an der schwierigen Realitét in
der Peripherie von deutschen Metropolen wie Berlin und KéIn scheiterten.

(Disponivel em: http:/Aww.focus.de/wissen/bildung/Geschichte/migration/tid-7159/deutschland_aid_70422.html. Acesso em: ago. 2007. Texto adaptado.)

furchten: temer
scheitern: fracassar

75 - Was steht im Text?

a) Esgibt nur drei Griinde einzuwandern.

b) Gastarbeiter gehen alle nach wenigen Jahren zuriick in ihr Land.

¢) Man kommt hoffnungsvoll in das neue Land.

d) Arbeitsmigranten bitten zuerst um Asyl, erst dann dirfen sie arbeiten.
e) Man wandert in Lander ein, die man schon besucht hat.
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76 - Segundo o texto, € INCORRETO afirmar:

a) Perseguicdo politica € um dos motivos para as pessoas sairem do seu pais.
b) A Alemanha, admite-se hoje, é considerada um pais de imigragéo.

c) Hapelo menos trés geragdes de imigrantes na Alemanha.

d) O termo ,Gastarbeiter” é politicamente correto; “Arbeitsmigrant”, ndo.

e) Muitos imigrantes permaneceram na Alemanha mais tempo que o previsto.

77 - Was bedeutet der Satz unten?

“Dass die Realitdt ganz anders aussah, wurde aus politischen Griinden verschwiegen, bis die Probleme vor einem Jahr
erstmals ganz offen ausgesprochen wurden.”

a) Man wusste nicht, warum Deutschland ein Einwanderungsland geworden war.

b) Obwohl man sie schon kannte, besprach man die Probleme nicht.

c) Nur die Politiker kannten die Realitét der Einwanderer genau.

d) Die Offentlichkeit mochte die Immigrationsprobleme nicht diskutieren.

e) Wegen politischer Probleme durfte man erst vor einem Jahr tiber die Probleme offen sprechen.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 78 a 80.

Deutsches Brot

Das deutsche Brot gilt fur die Deutschen im Ausland als einer der gréf3ten Heimwehfaktoren. In den Landern des Weil3brots sehnen
sie sich zu den bissfesten Krusten der Heimat zuriick. Als typisch deutsch gelten immerhin die herzhaften dunklen Brote mit ihren
knusprigen Krusten.

Warum ausgerechnet die deutsche Brotkultur eine so extreme Vielfalt von rund 300 Sorten (und dazu 1200 verschiedenen
Kleingebacken) hervorgebracht hat, verliert sich allerdings irgendwo im Nebel der frihen Brotgeschichte. Die Grundbestandteile
von Brot sind seit je dieselben: Mehl und/oder Schrot, Wasser, Hefe oder Sauerteig und Salz. Doch in Deutschland, insbesondere
im Norden, wurde sehr bald schon Weizen- mit Roggenmehl gemischt — die Grundlage fir das typisch deutsche Brot: In zwei
Dritteln aller deutschen Brotsorten steht Roggen auf der Zutatenliste. Aber auch Hafer, Gerste und Dinkel oder Zwiebeln, Nusse,
besondere Koérner und Gewirze kommen gern mal mit in den Teig.

Auslander, die in Deutschland eine Backerei betreten, sind immer wieder amusiert von den vielen, meist unaussprechlichen
Namen: Was etwa im Hochdeutschen als Brotchen verkauft wird, heif3t in den verschiedenen Himmelsrichtungen Semmel, Wecke,
Schrippe, auch Schusterjunge oder Pfennigmuggel. Gut, dass man auch mit dem Finger zeigen kann, was man haben mochte!

(Disponivel em: http://www.magazine-deutschland.de/issue/Brot_5-05.php. Acesso em: set. 2007. Texto adaptado.)

78 - De acordo com o texto, é correto afirmar:

a) Todo ano a Alemanha produz 300 novos tipos de paes.

b) Os ingredientes principais da fabricag&o do paAo mudam de geracé@o em geragéo.
c) Pa&o branco € o tipico pdo alemao.

d) N&o se sabe ao certo a origem das centenas de tipos de pédes na Alemanha.

e) Os pées alemaes ndo sao crocantes.

79 - ,In den Landern des WeiRbrots sehnen sie sich zu den bissfesten Krusten der Heimat zuriick“. Was bedeutet das?

a) Esgibt keine anderen Lander, die dunkle Brote backen.

b) Den Deutschen fehlen die Krusten des deutschen Brotes.

c) Die Deutschen essen ausschlieBlich Wei3brot mit Krusten.

d) WeiBbrot isst man als Deutscher nur in der Heimat.

e) Wenn die Deutschen Weil3brot essen, fiihlen sie sich in ihrer Heimat.

80 - De acordo com o texto, € INCORRETO afirmar:

a) Os estrangeiros ndo gostam de comprar pao na Alemanha.

b) E possivel, na Alemanha, encontrar pdes com temperos.

c) Em algumas regi6es da Alemanha, os nomes dos paes variam.
d) Cebola é um dos ingredientes em alguns paes aleméaes.

e) A mistura basica do péo alemé&o contém trigo e centeio.
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